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Onderzoeksopzet Voorwerp en doelgroepen bevraging

▪ CREG wenst:

➢ meer diepgaand inzicht te krijgen in een aantal aspecten van het consumentengedrag op

de Belgische energiemarkt teneinde de consumentenbelangen beter te kunnen opvolgen

en daarmee gelinkt het ter beschikking stellen van relevante en duidelijke informatie;

➢ na te gaan of de gemiddelde verbruiken van elektriciteit en aardgas, die in het verleden

aan huishoudelijke consumenten werden toegewezen, nog relevant zijn en of deze

moeten worden aangepast.

▪ Doelgroepen van de bevraging zijn:

➢ Huishoudelijke consumenten op de Belgische kleinhandelsmarkt voor elektriciteit en

aardgas woonachtig in België van 18 jaar en ouder:

• die aangesloten zijn op het distributienet voor elektriciteit en/of aardgas en

beschikken over een eigen elektriciteits- en/of gasmeter; en

• die niet genieten van het sociaal tarief voor elektriciteit en/of aardgas.
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Onderzoeksdesign Methodologie

▪ Zeven delen worden onderscheiden:

Deel 1: Screening

• Leeftijd ➔ indien jonger dan 18 jaar: stop enquête

• Woonplaats: Vlaanderen, Brussel, Wallonië ➔ indien niet woonachtig in België: stop enquête

• Sociaal tarief voor elektriciteit ➔ indien ja: stop enquête

• Respondent houdt zich bezig met de energiefacturen (al dan niet samen met ander gezinslid)

➔ indien neen: stop enquête

Deel 2: Elektriciteit

• Waarvoor gebruikt men elektriciteit thuis?

• Heeft woning zonnepanelen?

• Welk type elektriciteitsmeter heeft de woning?

• Hoeveel bedraagt het jaarlijks elektriciteitsverbruik? Indien niet gekend, redenen?

• Hoeveel betaalt men jaarlijks voor elektriciteit? Wat is aandeel t.o.v. maandelijks netto gezinsinkomen?

Deel 3: Aardgas

• Waarvoor gebruikt men aardgas thuis?

• Welk type aardgasmeter heeft de woning?

• Hoeveel bedraagt het jaarlijks aardgasverbruik? Indien niet gekend, redenen?

• Hoeveel betaalt men jaarlijks voor aardgas? Wat is aandeel t.o.v. maandelijks netto gezinsinkomen?
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Onderzoeksdesign Methodologie

Deel 4: Leverancierwissel elektriciteit

• Al eens veranderd van leverancier? ➔ Indien ja: hoeveel keer de voorbije 3 jaar? Wanneer laatste keer? 

redenen van verandering? ➔ Indien neen: redenen van niet verandering?

• Vanaf welk bedrag aan jaarlijkse besparing ➔ overwegen te veranderen van leverancier?

• Via welk verkoopkanaal werd huidig elektriciteitscontract afgesloten?

• Wie is huidige elektriciteitsleverancier?

• Naam huidig product voor elektriciteit?

• Contract met vaste of variabele elektriciteitsprijs?

• Hoeveel bedraagt jaarlijkse abonnementskost van het contract?

• Looptijd van huidig contract?

Deel 5: Leverancierwissel aardgas

• Al eens veranderd van leverancier? ➔ Indien ja: hoeveel keer de voorbije 3 jaar? Wanneer laatste keer? 

redenen van verandering? ➔ Indien neen: redenen van niet verandering?

• Vanaf welk bedrag aan jaarlijkse besparing ➔ overwegen te veranderen van leverancier?

• Via welk verkoopkanaal werd huidig aardgascontract afgesloten?

• Wie is huidige aardgasleverancier?

• Naam huidig product voor aardgas?

• Contract met vaste of variabele aardgasprijs?

• Hoeveel bedraagt jaarlijkse abonnementskost van het contract?

• Looptijd van huidig contract?
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Deel 6: Leverancierwissel varia

• Voldoende geïnformeerd over het verschil tussen vaste en variabele prijs voor bewuste keuze? 

• Al gehoord van de CREG?

• Is CREG gekend?

• Welke online prijsvergelijker al eens gebruikt? 

• Wordt de jaarafrekening van energiecontract gecontroleerd? ➔ Indien niet (altijd): redenen?

• Op welk onderdeel van de factuur kan men besparen door van leverancier te veranderen?

• Al dan niet beschikken over de tariefkaart van de lopende contracten? 

• Voldoende geïnformeerd over de energiemarkt?

• Waarover meer informatie gewenst?

Deel 7: Socio-demografische gegevens

• Geslacht

• Aantal personen waarmee men samenwoont

• Beroepsactiviteit

• Hoogst behaalde diploma

• Type woning

• Eigenaar of huurder

• Postcode

• Totale beschikbare netto gezinsinkomen per maand
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▪ Online bevraging (NL / FR)

▪ Populatie: huishoudelijke consumenten op de Belgische kleinhandelsmarkt voor elektriciteit en aardgas woonachtig

in België van 18 jaar en ouder:

➢ die aangesloten zijn op het distributienet voor elektriciteit en/of aardgas en beschikken over een

eigen elektriciteits- en/of gasmeter; en

➢ die niet genieten van het sociaal tarief voor elektriciteit en/of aardgas.

▪ Rekrutering: via ons internetpanel

➢ middels e-mail met gepersonaliseerde link naar de webenquête
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▪ De vooropgestelde te realiseren netto-steekproefgrootte was vastgelegd op N=1.500 ➔ met een betrouwbaarheids-

interval van 95% is de maximale afwijking gelijk aan 2,4%.

▪ Quota per regio in combinatie met 100% elektriciteitsverbruik en minstens 50% aardgasverbruik ➔ het betreft een

steekproef met quota per regio die een weerspiegeling is van (proportioneel is met) de verdeling van de populatie,

zijnde de huishoudelijke consumenten elektriciteit (100%) en de huishoudelijke consumenten aardgas (min. 50%)

minus de consumenten sociaal tarief (zie tabel).

(*) volgens het bestek dienden van de 1.500 te realiseren enquêtes, minstens 750 respondenten zowel elektriciteit als gas te verbruiken

9

Te realiseren steekproef en quota

Naar regio

Aantal 

huishoudelijke 

consumenten 

minus 

consumenten 

sociaal tarief

ELEKTRICITEIT

% aandeel

Aantal enquêtes 

(quota)

100% 

ELEKTRICITEIT

Aantal 

huishoudelijke 

consumenten 

minus 

consumenten 

sociaal tarief

GAS

% aandeel van de 

huishoudelijke 

consumenten met 

ELEKTRICITEIT 

+ GAS

(% per regio)

Streefdoel: 

aantal enquêtes 

van 

huishoudelijke 

consumenten 

met 

ELEKTRICITEIT 

+ GAS

Brussel 463.871 10,2% 153 323.643 69,77% 107

Vlaanderen 2.627.840 57,8% 866 1.805.505 68,71% 595

Wallonië 1.458.777 21,1% 481 598.240 41,01% 197

Totaal 4.549.777 100,0% 1.500 2.718.545 899 (*)
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▪ De online bevraging liep van 7 januari tot 22 januari 2021.

▪ In totaal werden 1.552 valide en volledige interviews gerealiseerd, alsook alle vooropgestelde quota behaald.

Regio

Te realiseren steekproef Gerealiseerde steekproef

Enkel 

elektriciteit

Elektriciteit 

& aardgas
Totaal

Enkel 

elektriciteit

Elektriciteit 

& aardgas
Totaal

Vlaanderen 271 595 866 271 628 899

Brussel 46 107 153 46 126 172

Wallonië 284 197 481 284 197 481

Totaal 601 899 1.500 601 951 1.552

Gerealiseerde steekproef  - Validatie van de steekproef  en poststratificatie 

▪ Om de validiteit van de steekproef na te gaan wordt de bekomen steekproef vergeleken met de populatie – in

proportionele aandelen (i.c. huishoudelijke consumenten elektriciteit en/of gas naar regio).

In de mate dat de steekproef zou afwijken van de populatie, wordt de steekproef hiervoor gecorrigeerd door op

de desbetreffende parameter te wegen.

• Uit bovenstaande tabel blijkt alle vooropgestelde quota behaald werden en de steekproef representatief is. Om

eventuele kleine afwijkingen t.o.v. de populatie evenwel te ondervangen werd toch een weging uitgevoerd,

zodoende dat de gerapporteerde steekproef een kopie is van de werkelijke populatie van de huishoudelijke

consumenten elektriciteit en/of aardgas (minus consumenten sociaal tarief).
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Werkwijze weging

Regio

Weegcoëfficiënten

Enkel 

elektriciteit

Elektriciteit 

& aardgas

Vlaanderen 1,034935365 (*) 0,980556889

Brussel 1,039706243 0,876051054

Wallonië 1,033439249 1,035721437

Regio

Populatie (N) * Populatie (%)

Enkel 

elektriciteit

Elektriciteit 

& aardgas
Totaal

Enkel 

elektriciteit

Elektriciteit 

& aardgas
Totaal

Vlaanderen 822.335 1.805.505 0,180713585 0,396771731

Brussel 140.228 323.643 0,030816036 0,071122702

Wallonië 860.537 598.240 4.550.488 0,189108729 0,131467218 1

* Populatiecijfers dd. 30/09/2020 (huishoudelijke consumenten excl. sociaal tarief)

Regio

Steekproef (N) Steekproef (%)

Enkel 

elektriciteit

Elektriciteit 

& aardgas
Totaal

Enkel 

elektriciteit

Elektriciteit 

& aardgas
Totaal

Vlaanderen 271 628 0,174613402 0,404639175

Brussel 46 126 0,029639175 0,081185567

Wallonië 284 197 1.552 0,182989691 0,12693299 1

(*)  % populatie / % steekproef
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Werkwijze weging

Regio

Te realiseren steekproef Weegcoëfficiënten Steekproef nà weging (N)

Enkel 

elektricite

it

Elektriciteit 

& aardgas
Totaal Enkel elektriciteit

Elektriciteit 

& aardgas

Enkel 

elektriciteit

Elektriciteit 

& aardgas
Totaal

Vlaanderen 271 628 899 1,034935365 0,980556889 280 616 896

Brussel 46 126 172 1,039706243 0,876051054 48 110 158

Wallonië 274 197 481 1,033439249 1,035721437 293 204 497

Totaal 601 951 1.552 622 930 1.552
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▪ In een eerste fase zijn – middels SPSS – univariate analyses uitgevoerd. Op basis van de bevindingen, alsook in 

overleg met de CREG volgden in een tweede fase de bivariate analyses:

➢ Univariate analyses (i.c. frequentietabulaties)

➢ Bivariate analyses (i.c. kruistabulaties):

• Naar regio: alle vragen

• Naar gezinsgrootte: jaarlijks verbruik, jaarlijkse kostprijs, aandeel kostprijs t.o.v. inkomen

• Naar woningtype: jaarlijks verbruik, jaarlijkse kostprijs

• Naar inkomen: jaarlijkse kostprijs, aandeel kostprijs t.o.v. inkomen

• Naar leverancier:  en woningtype: jaarlijkse kostprijs

▪ Bij alle bivariate analyses zijn significantietoetsen uitgevoerd om na te gaan of de verschillen tussen subgroepen 

statistisch significant zijn. 

De term significantie geeft aan of men kan aannemen dat een resultaat niet door toeval is ontstaan, maar statistisch 

relevant is. 

Een verschil is significant als de kans dat het gevonden resultaat aan toeval te wijten is, kleiner is dan 5% (p < 0,05). 

Met andere woorden: er is 95% zekerheid dat het in de steekproef gevonden verschil ook in realiteit (i.c. de populatie) 

een verschil betreft. Of omgekeerd, er is minder dan 5% kans dat een in de steekproef gevonden verschil in realiteit 

toch geen verschil betreft.
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Socio-Demografisch profiel

Socio-demografisch profiel (1)
Basis: alle respondenten (N=1.552)

57%

43% 17%

41%

21%
14%

7%

1 2 3 4 ≥ 5

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Geslacht Gezinsgrootte Beroepsactief

Gemiddeld = 2,6 gezinsleden

38%

62%

Totaal

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Opleiding Inkomen

15%

33%

52%

Max. lager
secundair

Hoger
secundair

Hoger
onderwijs

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Brussel kent sign. meer 

respondenten met een 

diploma hoger onderwijs 

(65% t.o.v. 51% in 

Vlaanderen en Wallonië).

8%

22% 20%
31%

19%

< 1.499 
€/maand

1.500 - 2.499 
€/maand

2.500 - 3.499 
€/maand

> 3.500 
€/maand

Geen
antwoord

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Brussel kent 

sign. meer 

alleenstaande 

respondenten 

(26% t.o.v. 16% 

in Vlaanderen en 

Wallonië).
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Socio-Demografisch profiel

Socio-demografisch profiel (2)
Basis: alle respondenten (N=1.552)

82% 86%

62%

82%

18% 14%

38%

18%

Totaal Vlaanderen Brussel Wallonië

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Huurder

Eigenaar

Woonsituatie

(N=1.552) (N=896) (N=158) (N=498)

Brussel kent een significant hoger aandeel respondenten die huren

in vergelijking met respondenten in Vlaanderen en Wallonië

(resp. 38% t.o.v. 14% in Vlaanderen en 18% Wallonië).

Woningtype

36% 36%

2%

47%

21% 23%

9%

20%

20%
22%

19%

18%

22% 18%

64%

15%
1% 1% 6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Totaal Vlaanderen Brussel Wallonië

Studio

Appartement

Rijwoning

Halfopen

Open

Brussel kent een significant hoger aandeel respondenten die in een

appartement of studio wonen (resp. 70% t.o.v. 19% in Vlaanderen en

15% in Wallonië), alsook een lager aandeel respondenten die in een

(half)open bebouwing wonen (resp. 11% t.o.v. 59% in Vlaanderen en

67% in Wallonië). Wallonië kent het grootste aandeel respondenten die

in een open bebouwing wonen.

(N=1.552) (N=896) (N=158) (N=498)
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9%

12%

14%

12%

18%

23%

15%

17%

27%

24%

24%

25%

43%

33%

31%

35%

80%

77%

77%

78%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wallonië

Brussel

Vlaanderen

Totaal Koken

Verwarming sanitair water

Bijverwarming woning

Hoofdverwarming woning

Geen van bovenstaande

Resultaten Elektriciteit
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Vraag 5: Waarvoor gebruikt uw gezin, naast verlichting en stopcontacten, thuis elektriciteit? (meerdere antwoorden mogelijk)

Gebruik van elektriciteit

78% van alle respondenten gebruikt elektriciteit voor het koken. 35% verwarmt het sanitair water met elektriciteit, een kwart van de

respondenten gebruikt elektriciteit om de woning bij te verwarmen en 17% gebruikt het als hoofdverwarming. In Brussel noteren we

hier een significant hoger aandeel dan in Vlaanderen (resp. 23% t.o.v. 15%).

12% van alle respondenten gebruikt enkel elektriciteit voor de verlichting en stopcontacten. In Vlaanderen bedraagt dit aandeel 14%,

wat significant hoger is dan in Wallonië (9%).

Basis: alle respondenten (N=1.552)

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)
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71%

90%

61%

67%

26%

7%

33%

28%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

4%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wallonië

Brussel

Vlaanderen

Totaal

Neen Ja, fotovoltaïsche zonnepanelen Ja, thermische zonnepanelen Ja, zowel fotovoltaïsche als thermische zonnepanelen

Resultaten Elektriciteit
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Twee derde van de respondenten (67%) heeft geen zonnepanelen, dit aandeel loopt in Brussel zelfs op tot 90%.

Het aanzienlijke verschil met Wallonië (71%) en Vlaanderen (61%) is significant; ook het verschil tussen beide

laatstgenoemde is significant.

Fotovoltaïsche zonnepanelen worden het meest aangewend (28%). In Vlaanderen bedraagt dit aandeel 33%, hetgeen

significant hoger is dan in Wallonië (26%) en in Brussel (7%).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Vraag 6: Heeft uw woning zonnepanelen?

Zonnepanelen Basis: alle respondenten (N=1.552)
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32%

45%

34%

34%

53%

31%

42%

44%

2%

3%

3%

3%

6%

5%

5%

6%

4%

13%

15%

11%

2%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wallonië

Brussel

Vlaanderen

Totaal

Analoge meter: enkelvoudig (dag) Analoge meter: tweevoudig (onderscheid dag en nacht)

Analoge meter: enkelvoudig (dag) & exclusief nacht Analoge meter: tweevoudig (onderscheid dag en nacht) & exclusief nacht

Digitale meter Budgetmeter: enkelvoudig (dag)

Budgetmeter: tweevoudig (onderscheid dag en nacht)

Resultaten Elektriciteit
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De meest voorkomende elektriciteitsmeter is de tweevoudige, analoge meter (dag en nacht) (44%). Dit type van meter wordt het meest gebruikt

in Wallonië (53%), tegenover 42% in Vlaanderen en 31% in Brussel (geen significant verschil).

De woonst van 34% van de respondenten is uitgerust met een analoge enkelvoudige meter (dag). Deze meter vinden we het meest terug in

Brussel (45%), hetgeen een significant hoger aandeel is dan in Vlaanderen (34%) en Wallonië (32%).

Betreffende de digitale meter: deze vinden we terug in de woning van 11% van alle respondenten. In Vlaanderen noteren we hier een significant

hoger aandeel dan in Brussel en in Wallonië (resp. 15% t.o.v. 13% en 4%).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Vraag 7: Welk type elektriciteitsmeter heeft uw woning?

Elektriciteitsmeter
Basis: alle respondenten (N=1.552)



M.A.S.

[Marktstudies  op maat]

CREG

Gedrag huishoudelijke consumenten elektriciteit en aardgas - 2021 

49%

66%
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34%

55%

51%
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Wallonië
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Vlaanderen

Totaal

Neen Ja
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Ongeveer de helft van alle respondenten (51%) heeft zijn/haar jaarlijks elektriciteitsverbruik opgegeven (d.w.z. kent dit verbruik).

De Brusselse respondenten zijn het minst op de hoogte van hun jaarlijks verbruik (34%) in vergelijking met Vlaamse en Waalse

respondenten (resp. 55% en 51%); ook het verschil tussen beide laatstgenoemden is significant.

Elektriciteit

Jaarlijks elektriciteitsverbruik
Basis: alle respondenten (N=1.552)

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Vraag 8: Heeft de respondent zijn of haar elektriciteitsverbruik opgegeven ? 
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Voor 54% van alle respondenten bedraagt het jaarlijks totale elektriciteitsverbruik meer dan 2.500 kWh. In Wallonië

noteren we een aandeel van 61%, in Brussel 60% en in Vlaanderen is dit 53% (geen significant verschil).

16% van alle respondenten verbruikt meer dan 5.000 kWh per jaar ten opzichte van 7% waarvan het verbruik

minder dan 0 kWh bedraagt. In Vlaanderen heeft 10% van de respondenten een dergelijk laag verbruik, wat een

significant hoger aandeel is dan in Wallonië (4%).

(N=489)

(N=54)

(N=254)

(N=798)

Jaarlijks elektriciteitsverbruik – naar regio

Vraag 8: Hoeveel bedraagt het jaarlijks elektriciteitsverbruik van uw gezin? 

Basis: alle respondenten, excl. “missings” (N=798)
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Hoe groter het gezin, hoe hoger het verbruik: bijna drie kwart van de respondenten met 5 of meer gezinsleden (72%) verbruikt jaarlijks

in totaal meer dan 2.500 kWh waarvan 43% zelfs meer dan 5.000 kWh. Dit zijn beduidend (én significant) hogere aandelen dan

opgetekend worden bij de alleenstaanden en de overige categorieën inzake gezinsgrootte.

(N=122)

(N=337)

(N=165)

(N=798)

(N=119)

(N=54)

Jaarlijks elektriciteitsverbruik – naar gezinsgrootte

Vraag 8: Hoeveel bedraagt het jaarlijks elektriciteitsverbruik van uw gezin? 

Basis: alle respondenten, excl. “missings” (N=798)
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De respondenten die in een open bebouwing wonen, verbruiken jaarlijks significant meer dan zij die wonen in een appartement of

studio (cfr. de twee hoogste verbruikscategorieën).

De bewoners van een appartement, een rijwoning en halfopen bebouwing laten dan weer een significant hoger aandeel noteren voor

wat betreft de verbruikscategorie 1.501-2.500 kWh in vergelijking met de respondenten die in een open bebouwing woonachtig zijn

(resp. 29%, 23%, 19% t.o.v. 8%).

(N=140)

(N=151)

(N=171)

(N=798)

Jaarlijks elektriciteitsverbruik – naar woningtype

(N=336)

Vraag 8: Hoeveel bedraagt het jaarlijks elektriciteitsverbruik van uw gezin? 

Basis: alle respondenten, excl. “missings” (N=798)
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Bijna de helft van alle respondenten verbruikt jaarlijks gedurende de dag minder dan 1.501 kWh. Voor 11% van de respondenten

bedraagt het jaarlijks dagverbruik minder dan 0 kWh. In Vlaanderen is dit aandeel 14%, wat een significante verdubbeling is van het

respectievelijke Waalse aandeel (7%).

6% van alle respondenten verbruikt jaarlijks gedurende de dag meer dan 5.000 kWh aan elektriciteit. Er zijn geen significante

verschillen tussen de regio’s.

(N=455)

(N=47)

(N=238)

(N=740)

Basis: alle respondenten, excl. “missings” (N=740)Jaarlijks elektriciteitsverbruik (Dag)

Vraag 8: Hoeveel bedraagt het jaarlijks elektriciteitsverbruik van uw gezin? 
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Er is een significant verband tussen het hebben van zonnepanelen en het minder verbruik van elektriciteit : 25% van de respondenten

die over zonnepanelen beschikken verbruiken jaarlijks minder dan 0 kWh per jaar tegenover slechts die geen zonnepanelen hebben.

(N=313)

(N=427)

Basis: alle respondenten, excl. “missings” (N=740)

Jaarlijks elektriciteitsverbruik (Dag) - naar hebben van zonnepanelen

Vraag 8: Hoeveel bedraagt het jaarlijks elektriciteitsverbruik (dag) van uw gezin, naar gebruik van zonnepanelen? 
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(N=30)

(N=13)

(N=270)

(N=427)

Basis: alle respondenten, excl. “missings” (N=740)

Jaarlijks elektriciteitsverbruik (Dag) - naar hebben van zonnepanelen

Vraag 8: Hoeveel bedraagt het jaarlijks elektriciteitsverbruik (dag) van uw gezin, naar gebruik van zonnepanelen? 

Voor de respondenten die over zowel fotovoltaïsche als thermische zonnepanelen beschikken, hier noteren we een nog beter jaarlijks

elektriciteitsverbruik dan zij die enkel over fotovoltaïsche zonnepanelen beschikken, zijnde resp. 30% en 25% met minder dan 0 kWh

– verbruik per jaar. Het verschil met de respondenten die geen zonnepanelen hebben is telkens significant.



M.A.S.

[Marktstudies  op maat]

CREG

Gedrag huishoudelijke consumenten elektriciteit en aardgas - 2021 

3%

7%

6%

5%

40%

49%

46%

44%

30%

28%

31%

30%

11%

4%

8%

9%

10%

7%

5%

7%

6%

4%

5%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wallonië

Brussel

Vlaanderen

Totaal

< 0 kWh / jaar 1 - 1.500 kWh / jaar 1.501 - 2.500 kWh / jaar 2.501 - 3.500 kWh / jaar 3.501 - 5.000 kWh / jaar > 5.000 kWh / jaar

Resultaten Elektriciteit

28

(N=267)

(N=24)

(N=153)

(N=444)

Basis: respondenten met een nachtmeter, excl. “missings” (N=444)

Vraag 8: Hoeveel bedraagt het jaarlijks elektriciteitsverbruik van uw gezin? 

Jaarlijks elektriciteitsverbruik (Nacht)

Ook voor het jaarlijks nachtverbruik kan worden vastgesteld dat voor bijna de helft van alle respondenten (49%) dit minder dan

1.501 kWh bedraagt. Voor 5% van de respondenten bedraagt het jaarlijks nachtverbruik minder dan 0 kWh.

Ook 5% van alle respondenten verbruikt jaarlijks meer dan 5.000 kWh ‘s nachts aan elektriciteit.

Er zijn geen significante verschillen tussen de regio’s.
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De drie belangrijkste redenen waarom men het jaarlijks elektriciteitsverbruik niet kent, is op de eerste plaats dat men de jaarafrekening heeft

weggegooid (29%), gevolgd door geen interesse (26%) en een té ingewikkelde factuur (25%).

Deze top 3 noteren we ook bij de verdeling naar de regio’s. Significant meer Vlamingen hebben de jaarafrekening weggegooid in vergelijking

met de Walen (resp. 34% t.o.v. 22%). De Brusselaars geven dan weer significant vaker aan dat zij niet geïnteresseerd zijn in hun jaarverbruik

dan de Vlamingen (resp. 35% t.o.v. 23%).

Profielschets van zij die de rekening weggooien en geen interesse hebben : de gemiddelde leeftijd van de resp. respondent is 46 jaar. 18% is

alleenstaande, 38% woont samen met een ander gezinslid, voor 24% bestaat het gezin uit 3 leden en voor 20% kent een gezinsgrootte van

meer dan 4. 36% van deze respondenten heeft als hoogste diploma dit van hoger secundair onderwijs, gevolgd door 32% met een diploma

hoger niet-universitair onderwijs, 18% van universitair onderwijs en 12% van lager secundair onderwijs; slechts 3% heeft geen diploma of een

van het lager onderwijs. 76% van de resp. respondenten is eigenaar en 61% oefent een beroepsactiviteit uit.

Bijna een kwart beschikt over een netto gezinsinkomen van meer dan 4.000 euro per maand en 10% heeft een inkomen van minder dan 1.499

euro per maand.

Vraag 9: Waarom kent u uw jaarlijks elektriciteitsverbruik niet? (meerdere antwoorden mogelijk)

Jaarlijks elektriciteitsverbruik Basis: alle respondenten die hun jaarlijks elektriciteitsverbruik niet kennen (N=749)
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Jaarlijkse elektriciteitskosten – naar regio

Regio
Absoluut (€ / jaar) Relatief (€ / kWh)

Aantal
Mediaan Gemiddeld Mediaan Gemiddeld

België € 700 / jaar € 872 / jaar € 0,25 / kWh € 2,24 / kWh 1.552

Vlaanderen € 706 / jaar € 887 / jaar € 0,26 / kWh € 3,31 / kWh 896

Brussel € 570 / jaar € 691 / jaar € 0,22 / kWh € 0,26 / kWh 158

Wallonië € 750 / jaar € 903 / jaar € 0,25 / kWh € 0,74 / kWh 498

Basis: alle respondenten (N=1.552)

In absolute cijfers bedraagt de mediaan van de jaarlijkse elektriciteitskost voor alle respondenten € 700 per jaar. Het gemiddelde

(€ 872 per jaar) wordt omhoog getrokken door extreme maxima. In relatieve cijfers bedraagt de mediaan van de jaarlijkse

elektriciteitskost voor alle respondenten 0,25 € / kWh (het gemiddelde bedraagt 2,24 € / kWh).

In Brussel ligt de jaarlijkse (absolute) elektriciteitskost opvallend lager dan in Vlaanderen en Wallonië (resp. mediaan € 570 / jaar

t.o.v. € 706 - € 750 / jaar; gemiddeld € 691 / jaar t.o.v. € 887 - € 903 / jaar).

Vraag 10: Hoeveel betaalt uw gezin jaarlijks voor elektriciteit? 
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Jaarlijkse elektriciteitskosten – naar gezinsgrootte

Gezinsgrootte
Absoluut (€ / jaar) Relatief (€ / kWh)

Aantal
Mediaan Gemiddeld Mediaan Gemiddeld

België € 700 / jaar € 872 / jaar € 0,25 / kWh € 2,24 / kWh 1.552

1 gezinslid € 516 / jaar € 624 / jaar € 0,26 / kWh € 0,30 / kWh 263

2 gezinsleden € 670 / jaar € 827 / jaar € 0,26 / kWh € 4,32 / kWh 638

3 gezinsleden € 806 / jaar € 1036 / jaar € 0,25 / kWh € 1,04 / kWh 322

4 gezinsleden € 800 / jaar € 946 / jaar € 0,24 / kWh € 0,66 / kWh 221

≥ 5 gezinsleden € 960 / jaar € 1.080 / jaar € 0,24 / kWh € 1,24 / kWh 110

Basis: alle respondenten (N=1.552)

Hoe meer leden een gezin telt, hoe hoger de jaarlijkse mediaan elektriciteitskost is: respectievelijk € 516 voor een alleenstaande ten

opzichte van € 806 voor een gezin bestaande uit 3 gezinsleden tot € 960 voor een gezin met 5 of meer gezinsleden.

De relatieve elektriciteitskost hangt niet samen met gezinsgrootte: deze bedraagt € 0,24 tot € 0,26 / kWh ongeacht de gezinsgrootte.

Vraag 10: Hoeveel betaalt uw gezin jaarlijks voor elektriciteit? 
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Jaarlijkse elektriciteitskosten – naar woningtype

Woningtype
Absoluut (€ / jaar) Relatief (€ / kWh)

Aantal
Mediaan Gemiddeld Mediaan Gemiddeld

België € 700 / jaar € 872 / jaar € 0,25 / kWh € 2,24 / kWh 1.552

Open bebouwing € 750 / jaar € 936 / jaar € 0,23 / kWh € 3,01 / kWh 561

Halfopen bebouwing € 752 / jaar € 926 / jaar € 0,26 / kWh € 3,17 / kWh 320

Rijwoning € 760 / jaar € 908 / jaar € 0,26 / kWh € 1,26 / kWh 316

Appartement / Studio € 580 / jaar € 691 / jaar € 0,26 / kWh € 0,51 / kWh 355

Basis: alle respondenten (N=1.552)

In absolute cijfers is de mediaan van de jaarlijkse elektriciteitskosten het laagste voor de respondenten die in een appartement

of studio wonen t.o.v. voor zij die wonen in de andere woningtypes (resp. € 580 per jaar t.o.v. € 750 - € 760 per jaar).

Relatief gezien, is de mediaan elektriciteitskost iets lager voor respondenten die in een open bebouwing wonen (€ 0,23 / kWh)

vergeleken met respondenten die in een ander woningtype wonen (€ 0,26 / kWh).

Vraag 10: Hoeveel betaalt uw gezin jaarlijks voor elektriciteit? 
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Jaarlijkse elektriciteitskosten – naar inkomen

Inkomen
Absoluut (€ / jaar) Relatief (€ / kWh)

Aantal
Mediaan Gemiddeld Mediaan Gemiddeld

België € 700 / jaar € 872 / jaar € 0,25 / kWh € 2,24 / kWh 1.552

< 1.499 euro/maand € 575 / jaar € 660 / jaar € 0,27 / kWh € 0,49 / kWh 120

1.500 - 1.999 euro/maand € 516 / jaar € 717 / jaar € 0,25 / kWh € 1,47 / kWh 149

2.000 - 2.999 euro/maand € 700 / jaar € 889 / jaar € 0,26 / kWh € 0,41 / kWh 338

3.000 - 3.999 euro/maand € 815 / jaar € 962 / jaar € 0,26 / kWh € 5,06 / kWh 326

> 4.000 euro/maand € 700 / jaar € 883 / jaar € 0,23 / kWh € 1,04 / kWh 321

Basis: alle respondenten (N=1.552)

In absolute cijfers hebben respondenten met een gezinsinkomen tussen € 3.000 en € 3.999 per maand, de hoogste jaarlijkse mediaan

elektriciteitskost (€ 815 / jaar) en respondenten met een gezinsinkomen tussen € 1.500 en € 1.999 euro per maand de laagste (€ 516 / jaar).

In relatieve cijfers daalt de jaarlijkse elektriciteitskost naarmate de respondent een hoger gezinsinkomen heeft: bij respondenten die meer

dan 4.000 euro per maand verdienen, bedraagt de relatieve elektriciteitskost € 0,23 / kWh, terwijl respondenten in de laagste

inkomenscategorie (< 1.499 € / maand) een relatieve elektriciteitskost van € 0,27 / kWh kennen.

Vraag 10: Hoeveel betaalt uw gezin jaarlijks voor elektriciteit? 
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Jaarlijkse elektriciteitskosten – naar leverancier

Elektriciteitsleverancier
Absoluut (€ / jaar) Relatief (€ / kWh)

Aantal
Mediaan Gemiddeld Mediaan Gemiddeld

België € 700 / jaar € 872 / jaar € 0,25 / kWh € 2,24 / kWh 1.552

Eneco € 780 / jaar € 613 / jaar € 0,28 / kWh € 1,19 / kWh 156

Engie Electrabel € 750 / jaar € 987 / jaar € 0,26 / kWh € 0,56 / kWh 567

Luminus € 750 / jaar € 640 / jaar € 0,26 / kWh € 11,69 / kWh 188

Mega € 622 / jaar € 710 / jaar € 0,24 / kWh € 1,27 / kWh 185

Lampiris € 600 / jaar € 539 / jaar € 0,24 / kWh € 2,22 / kWh 173

Andere / Weet niet € 600 / jaar € 1.122 / jaar € 0,25 / kWh € 0,65 / kWh 284

Basis: alle respondenten (N=1.552)

Voor de respondenten met een contract bij de elektriciteitsleveranciers Eneco, Luminus en Engie Electrabel noteren we de hoogste

mediaan elektriciteitskosten (zowel absoluut als relatief). De respondenten aangesloten bij Mega en Lampiris kennen samen met de

andere elektriciteitsleveranciers de laagste mediaan elektriciteitskost.

Vraag 10: Hoeveel betaalt uw gezin jaarlijks voor elektriciteit? 
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(N=616)

(N=151)

(N=478)

(N=1.461)

Vraag 11: Hoeveel bedraagt het aandeel van uw elektriciteitskosten ten opzichte van uw maandelijks netto gezinsinkomen?

Aandeel elektriciteitskosten – naar regio Basis: alle respondenten, excl. “missings” (N=1.461)

Voor 7 op de 10 respondenten (69%) bedraagt het aandeel van de elektriciteitskosten t.o.v. van hun maandelijks netto

gezinsinkomen 0 tot 5%. Voor een vijfde van de respondenten (21%) is dit tussen 5% en 10% en voor 1 op de 10 respondenten

gaat het om meer dan 10% van hun maandelijks netto gezinsinkomen.

Naar regio zien we dat voor 72% van de Vlamingen de elektriciteitskosten 0% tot 5% van het gezinsinkomen omvatten.

Bij de Waalse respondenten is dit het geval voor 65% (een significant lager aandeel).

15% van de Brusselaars heeft een elektriciteitskost die meer dan 10% van het maandelijks netto gezinsinkomen uitmaakt.

Hier kunnen we een significant verschil optekenen t.o.v. de Vlamingen (9%).
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(N=243)

(N=602)

(N=300)

(N=1.461)

(N=213)

(N=104)

Elektriciteit

Aandeel elektriciteitskosten – naar gezinsgrootte
Basis: alle respondenten, excl. “missings” (N=1.461)

Vraag 11: Hoeveel bedraagt het aandeel van uw elektriciteitskosten ten opzichte van uw maandelijks netto gezinsinkomen?

Het aantal gezinsleden heeft geen invloed op het aandeel van de elektriciteitskosten ten opzichte van het maandelijks netto gezinsinkomen.
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(N=316)

(N=314)

(N=318)

(N=1.198)

(N=137)

(N=114)

Elektriciteit

Aandeel elektriciteitskosten – naar inkomen Basis: alle respondenten, excl. “missings” (N=1.198)

Vraag 11: Hoeveel bedraagt het aandeel van uw elektriciteitskosten ten opzichte van uw maandelijks netto gezinsinkomen?

Hoe hoger het maandelijks netto gezinsinkomen, hoe lager het aandeel van de elektriciteitskosten t.o.v. het maandelijks netto gezinsinkomen.

In de laagste inkomenscategorie (< € 1.499 per maand) geeft een vijfde van de respondenten (19%) aan dat het aandeel van de

elektriciteitskosten meer dan 10% van het maandelijks netto gezinsinkomen bedragen; bij de overige (hogere) inkomenscategorieën is dit

4% tot 14%).
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2. Elektriciteit

3. Aardgas

4. Leverancierwissel: elektriciteit

5. Leverancierwissel: aardgas

6. Leverancierwissel: varia
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Vraag 12: Maakt uw gezin gebruik van aardgas? 

Aardgas

Gebruik aardgas Basis: alle respondenten (N=1.552)

6 op de 10 respondenten gebruiken aardgas.

De Waalse respondenten gebruiken significant minder vaak aardgas dan de Vlaamse en Brusselse respondenten (resp. 59% t.o.v.

31% en 30%).

(N=896)

(N=498)

(N=1.552)

(N=158)
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Aardgas

Vraag 12: Waarvoor gebruikt uw gezin thuis aardgas? (meerdere antwoorden mogelijk)

Gebruik aardgas
Basis: respondenten met aardgas (N=930)

Algemeen wordt aardgas voornamelijk gebruikt voor het verwarmen van de woning (56%) en het verwarmen van het sanitair water

(43%). Slechts één op vijf van de respondenten die aardgas gebruiken, doet dit voor het koken.

De Vlamingen en Brusselaars maken significant meer gebruik van aardgas voor het verwarmen van hun woning/sanitair water dan

de Waalse respondenten (resp. 66%, 52% en 60%, 44% t.o.v. 36%, 26%). Verder zien we ook dat Brusselaars significant meer op

aardgas koken dan de Vlamingen en Walen (resp. 30% t.o.v. 19% en 18%).

(N=616)

(N=204)

(N=930)

(N=110)
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Aardgas

Vraag 14: Welk type aardgasmeter heeft uw woning?

Type aardgasmeter

De aardgasmeter die men het meeste terugvindt in de woningen van de respondenten met aardgas is de analoge meter (82%).

De verschillen tussen de regio’s zijn hier niet significant.

Betreffende de budgetmeter, algemeen is deze meter in de woning van slechts 2% van de respondenten met aardgas aanwezig.

Naar regio, zien we dat in Wallonië deze meter significant meer gebruikt wordt dan in Vlaanderen (resp. 6% t.o.v. 1%).

Basis: respondenten met aardgas (N=930)

(N=616)

(N=204)

(N=930)

(N=110)
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Aardgas

Vraag 15: Heeft de respondent zijn of haar aardgasverbruik opgegeven?

Jaarlijks aardgasverbruik Basis: respondenten met aardgas (N=930)

6 op de 10 respondenten (59%) geven aan hun jaarlijks aardgasverbruik niet te kennen.

Het aardgasverbruik is het meest gekend in Vlaanderen waar we een significant hoger aandeel noteren dan in Wallonië en

Brussel (resp. 48% t.o.v. 30% en 24%).

(N=616)

(N=204)

(N=930)

(N=110)
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Aardgas

Vraag 15: Hoeveel bedraagt het jaarlijks aardgasverbruik van uw gezin (in kWh)?

Jaarlijks aardgasverbruik (kWh) – naar regio Basis: respondenten die hun aardgasverbruik kennen in kWh (N=276)

Bijna de helft van de respondenten die hun jaarlijks aardgasverbruik in kWh kennen, verbruikt tussen 5.001 en 17.000 kWh per

jaar (48%). Een kwart (27%) verbruikt minder dan 5.000 kWh per jaar.

De verschillen in kWh-verbruik tussen de regio’s zijn niet significant.

(N=212)

(N=43)

(N=276)

(N=21)
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Aardgas

Jaarlijks aardgasverbruik (kWh) – naar gezinsgrootte

Vraag 15: Hoeveel bedraagt het jaarlijks aardgasverbruik van uw gezin (in kWh)?

Basis: respondenten die hun aardgasverbruik kennen in kWh (N=276)

Hoe groter het gezin, hoe hoger het verbruik.

Bijna de helft van de alleenstaande respondenten die aardgas gebruiken, verbruikt minder dan 5.000 kWh per jaar. Bij respondenten

die minstens met 2 gezinsleden zijn, verbruikt 7% tot 29% minder dan 5.000 kWh per jaar.

(N=58)

(N=108)

(N=14)

(N=276)

(N=42)

(N=55)
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Aardgas

Jaarlijks aardgasverbruik (kWh) – naar woningtype
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Totaal

0 - 5.000 kWh / jaar 5.001 - 17.000 kWh / jaar 17.001 - 25.000 kWh / jaar > 25.000 kWh / jaar

Vraag 15: Hoeveel bedraagt het jaarlijks aardgasverbruik van uw gezin (in kWh)?

Basis: respondenten die hun aardgasverbruik kennen in kWh (N=276)

Bijna de helft van de respondenten die woonachtig zijn in een appartement of studio geeft aan minder dan 5.000 kWh per jaar

aardgas te verbruiken; dit is een significant hoger aandeel dan de aardgasgebruikers die woonachtig zijn in een rijwoning, een

halfopen bebouwing alsook een open bebouwing (resp. 48% t.o.v. 23%, 20% en 21%).

De verschillen naar woningtype in de overige verbruikscategorieën zijn niet significant.

(N=57)

(N=86)

(N=75)

(N=276)

(N=59)
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Aardgas

Jaarlijks aardgasverbruik (m³) – naar regio

Vraag 15: Hoeveel bedraagt het jaarlijks aardgasverbruik van uw gezin (in m³)?

Basis: respondenten die hun aardgasverbruik kennen in m³ (N=130)

Voor 44% van de aardgasrespondenten die hun verbruik in m³ ingevuld hebben, ligt het jaarlijks aardgasverbruik van hun gezin

tussen 486 en 1.535 m³. 23% van de resp. respondenten geeft aan minder dan 485 m³ per jaar te verbruiken.

Er zijn geen significante verschillen in m³-verbruik tussen de regio’s.

(N=106)

(N=19)

(N=130)

(N=5)
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Aardgas

Jaarlijks aardgasverbruik (m³) – naar gezinsgrootte

Vraag 15: Hoeveel bedraagt het jaarlijks aardgasverbruik van uw gezin (in m³)?

Basis: respondenten die hun aardgasverbruik kennen in m³ (N=130)

Er zijn geen significantie verschillen in m³-verbruik naar gezinsgrootte.

(N=24)

(N=66)

(N=10)

(N=130)

(N=14)

(N=16)



M.A.S.

[Marktstudies  op maat]

CREG

Gedrag huishoudelijke consumenten elektriciteit en aardgas - 2021 

Resultaten

48

Aardgas

Jaarlijks aardgasverbruik (m³) – naar woningtype
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De helft van de bewoners van een appartement of studio (51%) verbruikt minder dan 485 m³ per jaar. Dit is een significant hoger

aandeel dan genoteerd kan worden voor de bewoners in een halfopen of open bebouwing (resp. 17% en 14%).

De verschillen naar woningtype in de overige verbruikscategorieën zijn niet significant.

Vraag 15: Hoeveel bedraagt het jaarlijks aardgasverbruik van uw gezin (in m³)?

Basis: respondenten die hun aardgasverbruik kennen in m³ (N=130)

(N=20)

(N=28)

(N=42)

(N=130)

(N=40)
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Aardgas

Jaarlijks aardgasverbruik (kWh / m³) – naar regio

Vraag 15: Hoeveel bedraagt het jaarlijks aardgasverbruik van uw gezin (in kWh of m³)?

Basis: respondenten die hun verbruik kennen (N=377)

Bij een vierde van de aardgasrespondenten die hun verbruik kennen, ligt het jaarlijks aardgasverbruik lager dan 5.000 kWh of 485 m³.

Bijna de helft (47%) verbruikt jaarlijks tussen 5.001-17.000 kWh of 486-1.535 m³, 1 op de 7 (14%) geeft aan jaarlijks tussen

17.001-25.000 kWh of 1.356-2.300 m³ te verbruiken, en evenzoveel (13%) kent een nog hoger jaarlijks verbruik.

Er zijn geen significante verschillen in jaarlijks aardgasverbruik tussen de regio’s.

(N=288)

(N=62)

(N=377)

(N=26)
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Aardgas

Jaarlijks aardgasverbruik (kWh / m³) – naar gezinsgrootte

Vraag 15: Hoeveel bedraagt het jaarlijks aardgasverbruik van uw gezin (in kWh of m³)?

Basis: respondenten die hun verbruik kennen (N=377)

Het jaarlijks aardgasverbruik hangt samen met de gezinsgrootte van de respondent: hoe groter het gezin van de respondent,

hoe hoger het jaarlijks aardgasverbruik.

(N=79)

(N=154)

(N=21)

(N=377)

(N=55)

(N=68)
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Aardgas

Jaarlijks aardgasverbruik (kWh / m³) – naar woning
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De helft van de respondenten die in een appartement of studio wonen (49%), verbruikt minder dan 5.000 kWh of 485 m³ aardgas per jaar.

Dit is een significant hoger aandeel dan genoteerd kan worden voor de bewoners in een (half)open of gesloten bebouwing

(resp. 19% en 22%).

Vraag 15: Hoeveel bedraagt het jaarlijks aardgasverbruik van uw gezin (in kWh of m³)?

Basis: respondenten die hun verbruik kennen in m³ (N=377)

(N=71)

(N=106)

(N=107)

(N=377)

(N=93)
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Aardgas

Jaarlijks aardgasverbruik Basis: respondenten die hun jaarlijks aardgasverbruik niet kennen (N=530)

De belangrijkste drie redenen waarom men het jaarlijks aardgasverbruik niet kent, is op de eerste plaats dat men de jaarafrekening heeft

weggegooid (28%), gevolgd door geen interesse (26%) en een té ingewikkelde factuur (25%).

Deze top 3 noteren we ook bij de verdeling naar de regio’s. Significant meer Vlamingen hebben de jaarafrekening weggegooid in

vergelijking met de Walen (resp. 33% t.o.v. 19%). De Walen geven dan weer significant meer aan dat zij de factuur te ingewikkeld vinden

in vergelijking met de Vlamingen (resp. 34% t.o.v. 20%).

Vraag 16: Waarom kent u uw jaarlijks aardgasverbruik niet? (meerdere antwoorden mogelijk)
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Jaarlijkse aardgaskost – naar regio

Vraag 17: Hoeveel betaalt uw gezin jaarlijks voor aardgas?

Regio
Absoluut (€ / jaar) Relatief (€ / kWh of m³)

Aantal
Mediaan Gemiddeld Mediaan Mediaan

België € 600 / jaar € 666 / jaar € 0,05 / kWh € 0,51 / m³ 930

Vlaanderen € 600 / jaar € 643 / jaar € 0,05 / kWh € 0,50 / m³ 616

Brussel € 469 / jaar € 553 / jaar € 0,06 / kWh € 0,89 / m³ 110

Wallonië € 750 / jaar € 798 / jaar € 0,07 / kWh € 0,60 / m³ 204

De mediaan van de jaarlijkse aardgaskost voor de respondenten met aardgas bedraagt - in absolute cijfers - € 600 per jaar. In relatieve cijfers

bedraagt de mediaan elektriciteitskost € 0,05 / kWh en € 0,51 / m³.

In absolute cijfers is de jaarlijkse aardgaskost het laagst voor respondenten in Brussel (mediaan € 469 / jaar; gemiddeld € 553 / jaar),

vervolgens voor zij in Vlaanderen (mediaan € 600 / jaar; gemiddeld € 643 / jaar) en het hoogst in Wallonië (mediaan € 750 / jaar; gemiddeld € 798 / jaar).

In relatieve cijfers is er weinig verschil in mediaan aardgaskost per kWh (€ 0,05 tot € 0,07), maar zien we wel een hogere mediaan

aardgaskost per m³ voor Brussel (i.c. € 0,89 / m³ t.o.v. € 0,50 en € 0,60 / m³ in resp. Vlaanderen en Wallonië).

Basis: respondenten met aardgas (N=930), die hun verbruik kennen (N=274; N=130)
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Jaarlijkse aardgaskost – naar gezinsgrootte

Gezinsgrootte
Absoluut (€ / jaar) Relatief (€ / kWh of m³)

Aantal
Mediaan Gemiddeld Mediaan Mediaan

België € 600 / jaar € 666 / jaar € 0,05 / kWh € 0,51 / m³ 930

1 gezinslid € 420 / jaar € 523 / jaar € 0,06 / kWh € 0,54 / m³ 177

2 gezinsleden € 576 / jaar € 620 / jaar € 0,05 / kWh € 0,51 / m³ 377

3 gezinsleden € 700 / jaar € 791 / jaar € 0,05 / kWh € 0,50 / m³ 183

4 gezinsleden € 700 / jaar € 752 / jaar € 0,05 / kWh € 0,52 / m³ 132

≥ 5 gezinsleden € 707 / jaar € 771 / jaar € 0,05 / kWh € 0,61 / m³ 62

Vraag 17: Hoeveel betaalt uw gezin jaarlijks voor aardgas?

Bij alleenstaande respondenten is de jaarlijkse aardgaskost het laagst (mediaan € 420 / jaar; gemiddeld € 523 / jaar); ook gezinnen

bestaande uit 2 gezinsleden hebben een lagere jaarlijkse aardgaskost dan gezinnen met 3 of meer gezinsleden

(resp. mediaan € 576 / jaar t.o.v. € 700 - € 707 / jaar; gemiddeld € 620 / jaar t.o.v. € 752 - € 791 / jaar).

Relatief gezien, is er geen verschil naar gezinsgrootte in mediaan aardgaskost per kWh; per m³ stellen we wel een hogere mediaan

aardgaskost vast voor gezinnen met 5 of meer gezinsleden (€ 0,61 / m³ t.o.v. € 0,50 tot € 0,54 / m³ voor ≤ 4 gezinsleden).

Basis: respondenten met aardgas (N=930), die hun verbruik kennen (N=274; N=130)
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Jaarlijkse aardgaskost – naar woningtype

Woningtype
Absoluut (€ / jaar) Relatief (€ / kWh of m³)

Aantal
Mediaan Gemiddeld Mediaan Mediaan

België € 600 / jaar € 666 / jaar € 0,05 / kWh € 0,51 / m³ 930

Open bebouwing € 700 / jaar € 792 / jaar € 0,05 / kWh € 0,55 / m³ 233

Halfopen bebouwing € 600 / jaar € 685 / jaar € 0,05 / kWh € 0,50 / m³ 211

Rijwoning € 600 / jaar € 694 / jaar € 0,05 / kWh € 0,50 / m³ 244

Appartement / Studio € 340 / jaar € 490 / jaar € 0,06 / kWh € 0,54 / m³ 241

Vraag 17: Hoeveel betaalt uw gezin jaarlijks voor aardgas?

In absolute cijfers bekeken, liggen zowel de mediaan als de gemiddelde jaarlijkse aardgaskost behoorlijke lager voor respondenten die

in een appartement of studio wonen (mediaan € 340 / jaar; gemiddeld € 490 / jaar) vergeleken met respondenten die in een huis wonen.

Respondenten die in een rijhuis wonen, hebben een vergelijkbare jaarlijkse aardgaskost als respondenten die in een halfopen

bebouwing wonen (mediaan € 600 per jaar; gemiddeld € 685 - € 694 per jaar). Respondenten die in een open bebouwing wonen,

hebben de hoogste jaarlijkse aardgaskosten (mediaan € 700 per jaar; gemiddeld € 792 per jaar).

In relatieve cijfers heeft woningtype geen invloed op de jaarlijkse mediaan aardgaskost per kWh; in m³ blijkt de jaarlijkse mediaan

aardgaskost hoger te liggen voor respondenten die in een open bebouwing of in een appartement/studio wonen (€ 0,54 tot € 0,55 / m³),

vergeleken met zij die in een halfopen of gesloten bebouwing wonen (€ 0,50 / m³).

Basis: respondenten met aardgas (N=930), die hun verbruik kennen (N=274; N=130)
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Jaarlijkse aardgaskost – naar inkomen

Inkomen
Absoluut (€ / jaar) Relatief (€ / kWh of m³)

Aantal
Mediaan Gemiddeld Mediaan Mediaan

België € 600 / jaar € 666 / jaar € 0,05 / kWh € 0,51 / m³ 930

< 1.499 euro/maand € 300 / jaar € 440 / jaar € 0,08 / kWh € 0,13 / m³ 73

1.500 - 1.999 euro/maand € 500 / jaar € 598 / jaar € 0,06 / kWh € 0,54 / m³ 97

2.000 - 2.999 euro/maand € 550 / jaar € 620 / jaar € 0,06 / kWh € 0,51 / m³ 206

3.000 - 3.999 euro/maand € 600 / jaar € 637 / jaar € 0,05 / kWh € 0,45 / m³ 186

> 4.000 euro/maand € 700 / jaar € 801 / jaar € 0,05 / kWh € 0,56 / m³ 203

Vraag 17: Hoeveel betaalt uw gezin jaarlijks voor aardgas?

Respondenten in de laagste inkomenscategorie (< € 1.499 / maand) hebben een lagere jaarlijkse (absolute) aardgaskost dan respondenten in hogere

inkomenscategorieën (mediaan € 300 / jaar; gemiddeld € 440 / jaar). Respondenten in de hoogste inkomenscategorie (> € 4.000 / maand) hebben de

hoogste jaarlijkse aardgaskost (mediaan € 700 / jaar; gemiddeld € 801 / jaar). De overige respondenten (met een maandelijks inkomen tussen

€ 1.500 en € 3.999) hebben een gelijkaardige jaarlijkse aardgaskost (mediaan € 500 - € 600 / jaar; gemiddeld € 598 - € 637 / jaar).

In relatieve cijfers daalt de jaarlijkse mediaan aardgaskost per kWh naarmate het gezinsinkomen toeneemt (€ 0,08 / kWh voor de laagste inkomens t.o.v.

€ 0,05 / kWh voor de hoogste inkomens); in m³ zijn de cijfers minder eenduidig omwille van het lage aantal respondenten waarop ze betrekking hebben.

Basis: respondenten met aardgas (N=930), die hun verbruik kennen (N=274; N=130)
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Jaarlijkse aardgaskost – naar leverancier

Aardgasleverancier
Absoluut (€ / jaar) Relatief (€ / kWh of m³)

Aantal
Mediaan Gemiddeld Mediaan Mediaan

België € 600 / jaar € 666 / jaar € 0,05 / kWh € 0,51 / m³ 930

Engie Electrabel € 600 / jaar € 655 / jaar € 0,05 / kWh € 0,48 / m³ 331

Mega € 600 / jaar € 661 / jaar € 0,04 / kWh € 0,50 / m³ 140

Lampiris € 600 / jaar € 684 / jaar € 0,06 / kWh € 1,02 / m³ 103

Eneco € 600 / jaar € 669 / jaar € 0,06 / kWh € 0,69 / m³ 95

Luminus € 657 / jaar € 695 / jaar € 0,06 / kWh € 0,58 / m³ 85

Andere / Weet niet € 600 / jaar € 666 / jaar € 0,05 / kWh € 0,49 / m³ 177

Vraag 17: Hoeveel betaalt uw gezin jaarlijks voor aardgas?

In absolute cijfers kunnen geen verschillen worden vastgesteld inzake jaarlijkse aardgaskost tussen de 5 grootste aardgasleveranciers:

de mediaan bedraagt € 600 per jaar (m.u.v. Luminus € 657 / jaar) en het gemiddelde ligt tussen € 650 en € 700 per jaar.

Ook in relatieve cijfers per kWh zijn er geen verschillen tussen de 5 grootste aardgasleveranciers (€ 0,04 tot 0,06 / kWh). In € per m³ zijn

er wel grote schommelingen, maar gezien de lage aantallen respondenten waarop deze cijfers betrekking hebben (7 tot 40 respondenten),

worden hier best geen conclusies uit getrokken.

Basis: respondenten met aardgas (N=930), die hun verbruik kennen (N=274; N=130)
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Bij 7 op de 10 respondenten met aardgas (69%) bedraagt het aandeel van de aardgaskosten ten opzichte van het maandelijks netto

gezinsinkomen 0% tot 5%. Bij een vijfde van de respondenten (21%) bedragen de aardgaskosten 5% tot 10% van het maandelijks netto

gezinsinkomen, en bij 1 op de 10 respondenten (10%) bedragen de aardgaskosten meer dan 10% van het maandelijks netto gezinsinkomen.

In Vlaanderen geeft een groter aandeel respondenten te kennen dat de jaarlijkse aardgaskosten tussen 0% en 5% van het maandelijks netto

gezinsinkomen bedragen vergeleken met Brussel en Wallonië (resp. 76% t.o.v. 62% en 54%). In vergelijking met Vlaanderen kent Wallonië

een groter aandeel respondenten in de categorie 5% tot 10%, en Brussel een groter aandeel respondenten waarbij de jaarlijkse

aardgaskosten meer dan 10% van het maandelijks netto gezinsinkomen bedragen.

(N=568)

(N=102)

(N=185)

(N=855)

Aardgas

Aandeel aardgaskosten – naar regio
Basis: respondenten met aardgas, excl. “missings” (N=855)

Vraag 18: Bij benadering, hoeveel bedraagt het aandeel van uw aardgaskosten t.o.v. uw maandelijks netto gezinsinkomen?
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(N=152)

(N=348)

(N=173)

(N=855)

(N=127)

(N=55)

Aardgas

Aandeel aardgaskosten – naar gezinsgrootte

Vraag 18: Bij benadering, hoeveel bedraagt het aandeel van uw aardgaskosten t.o.v. uw maandelijks netto gezinsinkomen?

Het aantal gezinsleden heeft geen invloed op het aandeel van de aardgaskosten t.o.v. het maandelijks netto gezinsinkomen.

Basis: respondenten met aardgas, excl. “missings” (N=855)
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(N=198)

(N=173)

(N=186)

(N=710)

(N=82)

(N=69)

Aardgas

Aandeel aardgaskosten – naar inkomen

Vraag 18: Bij benadering, hoeveel bedraagt het aandeel van uw aardgaskosten t.o.v. uw maandelijks netto gezinsinkomen?

Hoe hoger het maandelijks netto gezinsinkomen, hoe lager het aandeel van de aardgaskosten t.o.v. van het maandelijks netto gezinsinkomen.

In de laagste inkomenscategorie (< € 1.499 per maand) geeft 20% van de respondenten aan dat de jaarlijkse aardgaskosten meer dan 10%

van het maandelijks netto gezinsinkomen bedragen, terwijl dit bij de hogere inkomenscategorieën 4% tot 11% van de respondenten is.

Basis: respondenten met aardgas, excl. “missings” (N=710)
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1. Profiel van de respondenten

Conclusies

2. Elektriciteit

3. Aardgas

4. Leverancierwissel: elektriciteit

5. Leverancierwissel: aardgas

6. Leverancierwissel: varia
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57% van alle respondenten is al eens veranderd van elektriciteitsleverancier; 43% nog nooit.

Vlaanderen kent het grootste aandeel respondenten die al eens van elektriciteitsleverancier veranderd zijn (63%). In Brussel

daarentegen zijn het minste respondenten al eens van elektriciteitsleverancier veranderd (38%).

(N=896)

(N=158)

(N=489)

(N=1.552)

Elektriciteitsleverancier

Leverancierwissel
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 19: Is uw gezin ooit al eens van elektriciteitsleverancier veranderd?
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Van de respondenten die al eens van elektriciteitsleverancier veranderd zijn, deed drie kwart (76%) dit minstens één keer in de voorbije 3 jaar:

38% veranderde 1 keer, 22% 2 keer, 14% veranderde 3 keer en 2% meer dan 3 keer.

Vlaanderen kent een hoger aandeel respondenten bij wie de laatste elektriciteitswissel al langer dan 3 jaar geleden is vergeleken met

Wallonië (resp. 27% t.o.v. 17%); doch kent eerstgenoemde ook een hoger aandeel respondenten die in de voorbije 3 jaar al 3 keer gewisseld

zijn vergeleken met Brussel (resp. 16% t.o.v. 4%). Wallonië tot slot kent een hoger aandeel dat in de voorbije 3 jaar één maal van

elektriciteitsleverancier veranderd is vergeleken met Vlaanderen (resp. 45% t.o.v. 34%).

(N=569)

(N=61)

(N=254)

(N=884)

Frequentie leverancierwissel

Vraag 20: Hoeveel keer is uw gezin in de voorbije 3 jaar van elektriciteitsleverancier veranderd?

Elektriciteitsleverancier

Basis: respondenten die al eens van elektriciteitsleverancier veranderd zijn (N=884)
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7 op de 10 respondenten (69%) die al eens van elektriciteitsleverancier veranderden, deed dit de laatste keer in de afgelopen 2 jaar

(i.c. na 1 jan. 2018). Bij 17% was de laatste wissel tussen 2013 en 2017, 9% veranderde de laatste keer van

elektriciteitsleverancier tussen 2007 en 2012, en bij 5% van de respondenten die al eens van elektriciteitsleverancier veranderd

zijn, gebeurde dit de laatste keer vóór 2006.

Er kunnen geen significante verschillen tussen de regio’s worden vastgesteld.

(N=569)

(N=61)

(N=254)

(N=884)

Jaar laatste leverancierwissel

Vraag 21: Wanneer was de laatste keer dat uw gezin van elektriciteitsleverancier is veranderd?

Elektriciteitsleverancier

Basis: respondenten die al eens van elektriciteitsleverancier veranderd zijn (N=884)
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Nog een andere reden

Mijn energieleverancier stopte / werd overgenomen

Ik was verhuisd

Op aanraden van familie, vrienden, kennissen

Ik kreeg een interessant voorstel v/e medewerker v/e…

Een andere elektriciteitsleverancier bood interessante diensten aan

Ik was niet tevreden over de dienstverlening van mijn…

Ik wou overstappen op groene elektriciteit

Ik deed mee aan een groepsaankoop

Een interessanter tarief of promotie bij een andere elektriciteitsleverancier
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De laatste keer dat respondenten van elektriciteitsleverancier wisselden, was voornamelijk omwille van een interessanter tarief of promotie bij

een andere leverancier (67%). De tweede vaakst vernoemde reden is deelname aan een groepsaankoop (21%). Overige redenen worden

door maximaal 1 op de 10 respondenten vermeld.

Tussen de regio’s kunnen twee significante verschillen worden vastgesteld: de laatste elektriciteitswissel was voor significant meer

respondenten uit Wallonië ingegeven door een interessanter of promotie bij een andere leverancier (74%) vergeleken met respondenten uit

Vlaanderen (63%). Respondenten in Vlaanderen namen vaker deel aan een groepsaankoop vergeleken met Wallonië (resp. 26% t.o.v. 13%).

Reden laatste leverancierwissel
Basis: respondenten die al eens van elektriciteitsleverancier veranderd zijn (N=884)

Vraag 22: Waarom bent u de laatste keer van elektriciteitsleverancier veranderd? (meerdere antwoorden mogelijk)

Elektriciteitsleverancier
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Nog een andere reden

Ik wist niet dat dit kon
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Ik heb een langdurig contract dat ik niet zomaar kan opzeggen

Ik wil niet zonder elektriciteit vallen tijdens de wissel

Er is geen enkel verschil tussen elektriciteitsleveranciers

Ik weet niet hoe dit moet

Het lijkt me te ingewikkeld / het kan me te veel tijd kosten

Ik kan de verschillende tariefplannen niet makkelijk vergelijken

Het financiële voordeel is te klein

Ik heb geen zin om te veranderen

Ik denk niet dat het goedkoper zal zijn

Ik ben over het algemeen tevreden over mijn huidige elektriciteitsleverancier

Resultaten Elektriciteitsleverancier
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Reden geen leverancierwissel

De voornaamste reden voor respondenten om nog nooit van elektriciteitsleverancier veranderd te zijn, is de algemene tevredenheid over de

huidige leverancier (60%). Een vierde van de respondenten (26%) is nog nooit van elektriciteitsleverancier veranderd, omdat ze eraan twijfelen dat

het goedkoper zal zijn, en een vijfde (22%) heeft gewoonweg geen zin om te veranderen en/of meent dat het financiële voordeel te klein is (21%).

6% tot 9% van de respondenten is nog nooit van elektriciteitsleverancier gewisseld, omdat ze de tariefplannen niet makkelijk kunnen

vergelijken, het ingewikkeld/tijdrovend lijkt om te veranderen en/of niet weten hoe dit moet.

Er zijn geen significante verschillen tussen de regio’s.

Basis: respondenten die nog nooit van elektriciteitsleverancier veranderd zijn (N=668)

Vraag 23: Waarom is uw gezin nog nooit van elektriciteitsleverancier veranderd? (meerdere antwoorden mogelijk)
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1 op de 7 respondenten (13%) zou van elektriciteitsleverancier veranderen voor een jaarlijkse besparing van € 25; voor 16% zou een jaarlijkse

besparing van € 50 hen over de streep trekken. Een vierde (25%) van de respondenten zou pas veranderen van elektriciteitsleverancier bij

een jaarlijkse besparing van € 100, 20% wil minstens een jaarlijkse besparing van € 200 en 9% zou pas veranderen bij een jaarlijkse

besparing van € 400.

Opvallend: 18% van de respondenten wil niet van elektriciteitsleverancier veranderen, ongeacht de eventuele jaarlijkse besparing.

Er zijn geen significante verschillen tussen de regio’s.

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Vraag 24: Vanaf welk bedrag aan jaarlijkse besparing zou u, voor elektriciteit, van leverancier veranderen?

Elektriciteitsleverancier

Jaarlijkse besparing
Basis: alle respondenten (N=1.552)
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Vraag 25: Via welk verkoopkanaal werd uw huidig elektriciteitscontract afgesloten?

Verkoopkanaal

Een derde van de respondenten sloot hun huidig elektriciteitscontract af via de website van de leverancier. De top 3 wordt vervolledigd door

telkens 13% die hun elektriciteitscontract afsloot via een online prijsvergelijker of via een groepsaankoop. 18% van de respondenten weet niet

via welk verkoopkanaal ze hun huidig elektriciteitscontract afsloten.

In Vlaanderen sloot een significant hoger aandeel respondenten hun huidig elektriciteitscontract af via een groepsaankoop (17% t.o.v.

5% in Brussel en 8% in Wallonië). In Brussel en Wallonië sloot men vaker een contract af via een fysiek verkooppunt (resp. 12% en 8% t.o.v.

4% in Vlaanderen) of via de telefoon (resp. 12% en 13% t.o.v. 6% in Vlaanderen).

Basis: alle respondenten (N=1.552)
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13%

33%
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Ik weet het niet meer
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Via bouwfirma, verhuurkantoor, aannemer, ...

Overname contract vorige bewoner(s)

Deur-aan-deurverkoop

Fysiek verkooppunt (bijv. samenwerking met winkelketen, verkoopkiosk, ...)

Via de telefoon (televerkoop)

Groepsaankoop

Online prijsvergelijker waarbij onmiddellijk een contract kan worden afgesloten

Website van de elektriciteitsleverancier
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Leverancier

Engie Electrabel; 
37%

Luminus; 12%
Mega; 12%

Lampiris; 11%

Eneco; 10%

Andere; 16%

Ik weet het niet; 
2%

Bijna 4 op de 10 van de bevraagde respondenten is momenteel klant bij Engie Electrabel voor elektriciteit.

De top 5 wordt vervolledigd door Luminus, Mega, Lampiris en Eneco die elk elektriciteit leveren aan 10% tot 12% van de respondenten.

Vraag 26: Wie is uw huidige leverancier voor elektriciteit?

Basis: alle respondenten (N=1.552)
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Leverancier

(N=879)

2%

9%

7%

14%

16%

17%

36%

Weet niet

Andere

Eneco

Luminus

Mega

Lampiris

Engie Electrabel
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Weet niet

Andere

Octa+

Luminus

Mega

Lampiris

Engie Electrabel

0% 20% 40% 60%

(N=155) (N=487)

Zowel in Vlaanderen, Brussel als in Wallonië zijn de meeste respondenten voor hun elektriciteit klant bij Engie Electrabel, zij het wel dat het

aandeel in Brussel significant hoger is dan in Vlaanderen en Wallonië (resp. 59% t.o.v. 33% en 36%). Omgekeerd zijn in Vlaanderen en Wallonië

meer respondenten klant bij Luminus vergeleken met Brussel (resp. 12% en 14% t.o.v. 5%). Ook Eneco is meer vertegenwoordigd bij

respondenten uit Vlaanderen en Wallonië (resp. 13% en 7% t.o.v. 1%), waarbij tevens het verschil tussen beide regio’s significant is.

In Vlaanderen heeft 7% van de respondenten een elektriciteitscontract bij Lampiris; in Brussel en Wallonië ligt dit significant hoger (telkens 17%).

In Wallonië tot slot zijn respondenten vaker klant bij Mega, vergeleken met Vlaanderen (resp. 16% t.o.v. 10%).

Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 26: Wie is uw huidige leverancier voor elektriciteit?

Vlaanderen Brussel Wallonië
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Resultaten
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Gevraagd naar de specifieke naam van hun huidig product voor elektriciteit, geven 7 op de 10 respondenten aan dit niet te

kennen (ondanks de bijkomende tip dat dit op elke factuur vermeld staat).

In Vlaanderen weten (significant) iets meer mensen de naam van hun elektriciteitsproduct (32%) dan in Wallonië (25%).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Elektriciteitsleverancier

Productnaam
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 27: Wat is de naam van uw huidig product voor elektriciteit? (open vraag)
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Resultaten
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Twee derde van de respondenten heeft een contract met een vaste elektriciteitsprijs afgesloten; 1 op 7 koos voor een variabele

elektriciteitsprijs. Een vijfde van de respondenten weet niet of ze een vaste of variabele elektriciteitsprijs hebben.

Tussen de regio’s zijn geen significante verschillen.

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Elektriciteitsleverancier

Vaste of variabele elektriciteitsprijs
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 28: Heeft u een contract afgesloten met een vaste elektriciteitsprijs of een variabele elektriciteitsprijs?
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Jaarlijks abonnementskost

Regio Mediaan Gemiddeld Aantal

België € 12 / jaar € 78 / jaar 501

Vlaanderen € 10 / jaar € 57 / jaar 292

Brussel € 0 / jaar € 55 / jaar 54

Wallonië € 34 / jaar € 123 / jaar 155

Elektriciteitsleverancier

Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 29: Hoeveel  bedraagt de jaarlijkse abonnementskost (=vaste vergoeding) van uw elektriciteitscontract?

Twee derde van de respondenten (68%) weet niet hoeveel de jaarlijkse abonnementskost van het huidig

elektriciteitscontract bedraagt; dit geldt voor alle regio’s.

De mediaan van de jaarlijkse abonnementskost – van de respondenten die hiervan op de hoogte zijn – bedraagt € 12 per

jaar. Het gemiddelde wordt omhoog getrokken door extreme maxima (€ 78 per jaar).

Van alle regio’s heeft Wallonië de hoogste mediaan (€ 34 per jaar). Brussel kent het grootste aandeel respondenten dat

stelt geen abonnementskost te betalen (resp. 21% t.o.v. 15% in Vlaanderen en 13% in Wallonië).
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Resultaten
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Een derde van alle respondenten geeft aan een elektriciteitscontract van 1 jaar te hebben, bijna even zoveel (29%) heeft een

elektriciteitscontract van onbepaalde duur. Elektriciteitscontracten van 2, 3, 4 of 5 jaar zijn minder courant (tussen 1% en 13%).

Bijna een vijfde van de respondenten tot slot kent de looptijd van het huidig elektriciteitscontract niet.

In Brussel geven significant minder respondenten te kennen een elektriciteitscontract van 1 jaar te hebben (resp. 14% t.o.v. 38% in

Vlaanderen en 33% in Wallonië). Anderzijds kent Brussel een hoger aandeel respondenten met een elektriciteitscontract van onbepaalde duur

vergeleken met Wallonië (resp. 37% t.o.v. 25%), alsook een hoger aandeel respondenten met een elektriciteitscontract van 3 jaar vergeleken

met zowel Vlaanderen als Wallonië (resp. 24% t.o.v. 9% en 16%; ook het verschil tussen beide laatstgenoemde is significant).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Elektriciteitsleverancier

Looptijd elektriciteitscontract
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 30: Wat is de looptijd van uw huidig elektriciteitscontract?
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1. Profiel van de respondenten

Conclusies

2. Elektriciteit

3. Aardgas

4. Leverancierwissel: elektriciteit

5. Leverancierwissel: aardgas

6. Leverancierwissel: varia
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Resultaten
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Van alle respondenten met aardgas is de helft (54%) al eens veranderd van aardgasleverancier.

In Vlaanderen ligt het aandeel respondenten die reeds van aardgasleverancier veranderd zijn significant hoger dan in Brussel en

Wallonië (resp. 62% t.o.v. 33% en 42%); dit ligt in lijn met de vaststelling inzake wissel van elektriciteitsleverancier.

(N=616)

(N=110)

(N=204)

(N=930)

Aardgasleverancier

Leverancierwissel
Basis: respondenten met aardgas (N=930)

Vraag 31: Is uw gezin ooit al eens van aardgasleverancier veranderd?



M.A.S.

[Marktstudies  op maat]

CREG

Gedrag huishoudelijke consumenten elektriciteit en aardgas - 2021 

19%

24%

20%

20%

53%

49%

36%

40%

18%

22%

23%

22%

8%

5%

20%

17%

1%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wallonië

Brussel

Vlaanderen

Totaal

0 keer 1 keer 2 keer 3 keer > 3 keer

Resultaten

77

Van de respondenten die al eens van aardgasleverancier veranderd zijn, deden 8 op de 10 dit minstens één keer in de voorbije 3 jaar:

40% veranderde 1 keer, 22% 2 keer, 17% veranderde 3 keer en 1% meer dan 3 keer.

Het aandeel respondenten dat minstens een keer van aardgasleverancier veranderde in de voorbije 3 jaar verschilt niet tussen de regio’s; wel

is er een afwijking in de frequentie van verandering. Zo laat 20% van de respondenten uit Vlaanderen weten 3 keer van aardgasleverancier

veranderd te zijn in de voorbije 3 jaar, terwijl dit in Brussel en Wallonië resp. 5% en 8% is. Anderzijds kent Wallonië een hoger aandeel dat 1

keer van aardgasleverancier veranderde in de afgelopen 3 jaar (resp. 53% t.o.v. 36% in Vlaanderen en 49% in Brussel).

(N=383)

(N=36)

(N=86)

(N=505)

Aardgasleverancier

Frequentie leverancierwissel
Basis: respondenten die al eens van aardgasleverancier veranderd zijn (N=505)

Vraag 32: Hoeveel keer is uw gezin in de voorbije 3 jaar van aardgasleverancier veranderd?
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Drie vierde van de respondenten die al eens van aardgasleverancier veranderde, deed dit de laatste keer in de afgelopen 2 jaar

(i.c. na 1 jan. 2018). Bij 16% was de laatste wissel tussen 2013 en 2017, 7% veranderde de laatste keer van aardgasleverancier

tussen 2007 en 2012, en bij 3% van de respondenten die al eens van aardgasleverancier veranderd zijn, gebeurde dit de laatste

keer vóór 2006.

Er kunnen geen significante verschillen tussen de regio’s worden vastgesteld.

(N=383)

(N=36)

(N=86)

(N=505)

Jaar laatste leverancierwissel

Aardgasleverancier

Basis: respondenten die al eens van aardgasleverancier veranderd zijn (N=505)

Vraag 33: Wanneer was de laatste keer dat uw gezin van aardgasleverancier is veranderd?
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Een interessanter tarief of promotie
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De laatste keer dat respondenten van aardgasleverancier wisselden, was voornamelijk omwille van een interessanter tarief of promotie bij

een andere leverancier (66%). De tweede vaakst vernoemde reden is deelname aan een groepsaankoop (30%). Overige redenen worden

door minder dan 10% van de respondenten vermeld.

Tussen de regio’s kan één significant verschil worden vastgesteld: de laatste aardgaswissel was voor significant meer respondenten uit

Wallonië ingegeven door een interessanter of promotie bij een andere aardgasleverancier (78%) vergeleken met respondenten uit

Vlaanderen (63%). Hoewel niet significant, valt toch op dat respondenten in Vlaanderen vaker deelname aan een groepsaankoop vermelden

(32% t.o.v. 15% in Brussel en 24% in Wallonië).

Reden laatste leverancierwissel

Aardgasleverancier

Basis: respondenten die al eens van aardgasleverancier veranderd zijn (N=505)

Vraag 34: Waarom bent u de laatste keer van aardgasleverancier veranderd? (meerdere antwoorden mogelijk)
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Nog een andere reden

Ik wist niet dat dit kon

Ik heb een langdurig contract dat ik niet zomaar kan opzeggen

Ik ben nog niet zo lang geleden verhuisd

Ik wil niet zonder aardgas vallen tijdens de wissel

Er is geen enkel verschil tussen aardgasleveranciers

Ik woon in een huurwoning / appartement (huisbaas / syndicus beslist)

Ik weet niet hoe dit moet

Het lijkt me te ingewikkeld / het kan me te veel tijd kosten

Ik kan de verschillende tariefplannen niet makkelijk vergelijken

Het financiële voordeel is te klein

Ik heb geen zin om te veranderen

Ik denk niet dat het goedkoper zal zijn

Ik ben over het algemeen tevreden over mijn huidige aardgasleverancier

Resultaten Aardgasleverancier

80

Reden geen leverancierwissel

De voornaamste reden voor respondenten om nog nooit van aardgasleverancier veranderd te zijn, is de algemene tevredenheid over de

huidige leverancier (57%). Een vijfde van de respondenten is nog nooit van aardgasleverancier veranderd, omdat ze eraan twijfelen dat het

goedkoper zal zijn, en even zoveel heeft gewoonweg geen zin om te veranderen.

7% tot 9% van de respondenten is nog nooit van aardgasleverancier gewisseld, omdat ze de tariefplannen niet makkelijk kunnen

vergelijken, het ingewikkeld/tijdrovend lijkt om te veranderen en/of niet weten hoe dit moet.

Respondenten uit Vlaanderen geven significant vaker aan nog nooit van aardgasleverancier veranderd te zijn, omdat ze over het algemeen

tevreden zijn over de huidige aardgasleverancier (64% t.o.v. 45% in Brussel en 50% in Wallonië).

Basis: respondenten die nog nooit van aardgasleverancier veranderd zijn (N=422; excl. 3 ‘missings’)

Vraag 35: Waarom is uw gezin nog nooit van aardgasleverancier veranderd? (meerdere antwoorden mogelijk)
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Van de respondenten met aardgas zou 1 op 7 (15%) van leverancier veranderen voor een jaarlijkse besparing van € 25; voor evenzoveel

(16%) zou een jaarlijkse besparing van € 50 hen over de streep trekken. Een vierde (27%) van de respondenten met aardgas zou pas

veranderen van leverancier bij een jaarlijkse besparing van € 100, 18% wil minstens een jaarlijkse besparing van € 200 en 7% zou pas

veranderen bij een jaarlijkse besparing van € 400.

Opvallend: 17% van de respondenten met aardgas wil niet van aardgasleverancier veranderen, ongeacht de eventuele jaarlijkse besparing.

In Vlaanderen ligt het aandeel respondenten dat reeds voor een jaarlijkse besparing van € 25 van aardgasleverancier zou veranderen

significant hoger dan in Wallonië (resp. 18% t.o.v. 10%). Bijkomend telt Vlaanderen het laagste aandeel respondenten met aardgas dat voor

geen enkel bedrag van leverancier zou wisselen (14% t.o.v. 23% in Brussel en 22% in Wallonië).

(N=616)

(N=110)

(N=204)

(N=930)

Jaarlijkse besparing

Aardgasleverancier

Basis: respondenten met aardgas (N=930)

Vraag 36: Vanaf welk bedrag aan jaarlijkse besparing zou u, voor aardgas, van leverancier veranderen?



M.A.S.

[Marktstudies  op maat]

CREG

Gedrag huishoudelijke consumenten elektriciteit en aardgas - 2021 

17%

1%

0%

1%

1%

1%

3%

5%

7%

13%

18%

33%

-10% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ik weet het niet meer

Andere

Via werkgever

Overname contract vorige bewoner(s)

Via bouwfirma, verhuurkantoor, aannemer, ...

Huisbaas / syndicus beslist

Deur-aan-deurverkoop

Fysiek verkooppunt (bijv. verkoopkiosk, ...)

Via de telefoon (televerkoop)

Online prijsvergelijker

Groepsaankoop

Website van de aardgasleverancier

Resultaten

82

Een derde van de respondenten met aardgas (33%) sloot het huidig contract af via de website van de aardgasleverancier. Bij 18% werd

het huidig aardgascontract afgesloten via een groepsaankoop en bij 13% gebeurde dit via een online prijsvergelijker.

17% van de respondenten weet niet meer via welk verkoopkanaal het huidig aardgascontract werd afgesloten.

Bij respondenten uit Vlaanderen werd het huidig aardgascontract vaker afgesloten via deelname aan een groepsverkoop vergeleken

met Brussel en Wallonië (resp. 21% t.o.v. 8% en 12%) en minder via de telefoon (resp. 5% t.o.v. 13% en 11%).

Aardgasleverancier

Verkoopkanaal
Basis: respondenten met aardgas (N=930)

Vraag 37: Via welk verkoopkanaal werd uw huidig aardgascontract afgesloten?
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Leverancier

Engie Electrabel; 
36%

Mega; 15%Lampiris; 11%

Eneco; 10%

Luminus; 9%

Andere; 14%

Ik weet het niet; 
5%

Net zoals voor elektriciteit kon worden vastgesteld, is ook voor aardgas Engie Electrabel de voornaamste leverancier van de

respondenten (36%). De top vijf wordt vervolledigd door Mega (15%), Lampiris (11%), Eneco (10%) en Luminus (9%).

Basis: respondenten met aardgas (N=930)

Vraag 38: Wie is uw huidige leverancier voor aardgas?



M.A.S.

[Marktstudies  op maat]

CREG

Gedrag huishoudelijke consumenten elektriciteit en aardgas - 2021 

Resultaten Aardgasleverancier

84

Leverancier
Basis: respondenten met aardgas (N=930)

Vraag 38: Wie is uw huidige leverancier voor aardgas?

(N=616)
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Zowel in Vlaanderen, Brussel als in Wallonië zijn de meeste respondenten voor hun aardgas klant bij Engie Electrabel, zij het wel dat het

aandeel in Brussel significant hoger is dan in Vlaanderen en Wallonië (resp. 63% t.o.v. 33% en 29%). Omgekeerd zijn in Vlaanderen en Wallonië

meer respondenten klant bij Luminus vergeleken met Brussel (resp. 11% en 7% t.o.v. 1%). Ook Eneco is meer vertegenwoordigd bij

respondenten uit Vlaanderen vergeleken met Brussel (resp. 12% t.o.v. 2%). In Vlaanderen heeft 8% van de respondenten een aardgascontract

bij Lampiris; in Brussel en Wallonië ligt dit significant hoger (resp. 16% en 17%). In Wallonië tot slot zijn respondenten voor hun aardgas vaker

klant bij Mega, vergeleken met Vlaanderen en Brussel (resp. 22% t.o.v. 14% en 8%).
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Aardgasleverancier

Productnaam
Basis: respondenten met aardgas (N=930)

Vraag 39: Wat is de naam van uw huidig product voor aardgas? (open vraag)
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Wallonië
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Vlaanderen

Totaal

Naam product niet gekend Naam product gekend

Gevraagd naar de specifieke naam van hun huidig product voor aardgas, geeft drie vierde van de respondenten (74%) aan dit niet

te kennen (ondanks de bijkomende tip dat dit op elke factuur vermeld staat).

In Vlaanderen kunnen significant meer mensen de naam van hun aardgasproduct opgeven (31%) dan in Brussel en Wallonië

(resp. 16% en 19%).

(N=616)

(N=110)

(N=204)

(N=930)
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Aardgasleverancier

Vaste of variabele aardgasprijs

48%
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Totaal

Vast Variabel Weet niet

6 op de 10 respondenten hebben een contract met een vaste aardgasprijs afgesloten; 17% koos voor een variabele

aardgasprijs. Een vierde van de respondenten weet niet of ze een vaste of variabele aardgasprijs hebben.

In Vlaanderen opteerden significant meer respondenten voor een vaste aardgasprijs vergeleken met respondenten in Wallonië

(resp. 61% t.o.v. 48%). Wallonië op haar beurt kent een hoger aandeel respondenten die niet weten of ze een vaste of variabele

aardgasprijs hebben in vergelijking met Vlaanderen (resp. 31% t.o.v. 23%).

(N=616)

(N=110)

(N=204)

(N=930)

Vraag 40: Heeft u een contract afgesloten met een vaste aardgasprijs of een variabele aardgasprijs?

Basis: respondenten met aardgas (N=930)
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Jaarlijks abonnementskost

Aardgasleverancier

Regio Mediaan Gemiddeld Aantal

België € 6 / jaar € 51 / jaar 268

Vlaanderen € 6 / jaar € 37 / jaar 185

Brussel € 0 / jaar € 70 / jaar 33

Wallonië € 10 / jaar € 94 / jaar 50

Vraag 41: Hoeveel  bedraagt de jaarlijkse abonnementskost (=vaste vergoeding) van uw aardgascontract?

7 op de 10 respondenten weet niet hoeveel de jaarlijkse abonnementskost van het huidig aardgascontract bedraagt;

dit geldt voor alle regio’s.

De mediaan van de jaarlijkse abonnementskost voor aardgas – van de respondenten die hiervan op de hoogte zijn – bedraagt € 6 per

jaar. Het gemiddelde wordt omhoog getrokken door extreme maxima (€ 51 per jaar).

Van alle regio’s heeft Wallonië de hoogste mediaan (€ 10 per jaar). Brussel kent het grootste aandeel respondenten dat stelt geen

abonnementskost voor aardgas te betalen (resp. 19% t.o.v. 14% in Vlaanderen en 12% in Wallonië; maar geen significant verschil).

Basis: respondenten met aardgas (N=930)
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Bij 36% van de respondenten bedraagt de looptijd van het huidig aardgascontract 1 jaar; 13% heeft een aardgascontract van 3 jaar.

Een vierde van de respondenten met aardgas heeft een aardgascontract van onbepaalde duur. Een looptijd van 2, 4 of 5 jaar is veel

minder courant. Voorts is 19% niet op de hoogte van de looptijd van het huidig aardgascontract.

Vlaanderen kent een significant hoger aandeel respondenten met een aardgascontract van 1 jaar (41% t.o.v. 16% in Brussel en 31% in

Wallonië). Omgekeerd, is een aardgascontract met een looptijd van 3 jaar meer courant in Brussel en Wallonië vergeleken met

Vlaanderen (resp. 25% en 17% t.o.v. 9%).

(N=616)

(N=110)

(N=204)

(N=930)

Aardgasleverancier

Looptijd aardgascontract

Vraag 42: Wat is de looptijd van uw huidig aardgascontract?

Basis: respondenten met aardgas (N=930)
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1. Profiel van de respondenten

Conclusies

2. Elektriciteit

3. Aardgas

4. Leverancierwissel: elektriciteit

5. Leverancierwissel: aardgas

6. Varia: kennis - informatie
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De helft van alle respondenten voelt zich voldoende geïnformeerd over het verschil tussen een vaste energieprijs en een

variabele energieprijs om hierin een bewuste keuze te kunnen maken. Dit houdt weliswaar in dat even zoveel respondenten

zich onvoldoende geïnformeerd voelen over het verschil tussen beide.

Respondenten uit Vlaanderen geven aan beter geïnformeerd te zijn over het verschil tussen een vaste en variabele energieprijs

in vergelijking met respondenten uit Brussel en Wallonië (resp. 57% t.o.v. 36% en 44%).

Resultaten Varia

90

Kennis verschil vaste en variabele energieprijs

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 43: Voelt u zich voldoende geïnformeerd over het verschil tussen een vaste en variabele prijs om hierin een bewuste keuze te maken?
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Waar of niet waar

7 op de 10 respondenten weet dat ze op elk moment gratis van leverancier kunnen veranderen zolang een opzegtermijn van

1 maand gerespecteerd wordt.

1 op 10 respondenten meent (foutief) dat deze stelling niet waar is en 18% heeft geen idee of de stelling waar of niet waar is.

Het aandeel respondenten dat (niet) akkoord gaat met deze stelling verschilt niet tussen de regio’s.

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 44a: Ik kan op elk moment gratis van leverancier veranderen zolang ik een opzegtermijn van 1 maand respecteer.
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Waar of niet waar

8 op de 10 respondenten weten dat ze elektriciteit en aardgas bij een verschillende leverancier kunnen afnemen. 5% meent

(foutief) dat ze beide bij dezelfde leverancier moeten afnemen en 1 op 7 respondenten (15%) heeft geen idee of dit al dan niet

moet.

In Vlaanderen weten significant meer respondenten dan in Brussel en Wallonië dat elektriciteit en aardgas bij een verschillende

leverancier kan worden afgenomen (resp. 86% t.o.v. 74% en 73%). Brussel kent dan weer significant meer respondenten die

(foutief) menen dat ze hiervoor dezelfde leverancier moeten hebben (11% t.o.v. 3% in Vlaanderen en 5% in Wallonië).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 44b: Ik moet elektriciteit en aardgas afnemen bij dezelfde leverancier.
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Waar of niet waar

84% van de respondenten geven correct aan dat ze niet zonder elektriciteit en/of aardgas dreigen te vallen wanneer ze veranderen

van leverancier. 4% meent (foutief) dat dit wel kan gebeuren en 12% geeft aan het niet te weten.

In Vlaanderen weten 9 op de 10 respondenten dat deze stelling fout is; dit is een significant hoger aandeel dan in Brussel en

Wallonië (telkens 78%). Brussel kent dan weer het hoogste aandeel respondenten die (foutief) menen dat de stelling correct is

(resp. 9% t.o.v. telkens 3% in Vlaanderen en Wallonië).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 44c: Wanneer ik van leverancier verander, riskeer ik even zonder elektriciteit en/of aardgas te vallen leverancier.
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Twee derde van de respondenten (64%) heeft al van de CREG gehoord; 36% niet.

Respondenten uit Vlaanderen hebben al significant vaker van de CREG gehoord dan respondenten uit Brussel en Wallonië

(resp. 75% t.o.v. 45% en 50%).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Kennis CREG
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 45: Heeft u al van de CREG gehoord?



M.A.S.

[Marktstudies  op maat]

CREG

Gedrag huishoudelijke consumenten elektriciteit en aardgas - 2021 

Resultaten Varia

95
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1 op 6 respondenten (16%) kent de CREG Scan; 84% kent dit niet.

In Vlaanderen geeft 22% aan de CREG Scan te kennen; dit is een significant hoger aandeel dan in Brussel en Wallonië

(resp. 6% en 7%).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Kennis CREG Scan
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 46: Kent u de CREG Scan?
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mijnenergie.be

VREG – vtest.vreg.be
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De twee vaakst gebruikte online prijsvergelijkers (door telkens 26% van de respondenten), zijn vtest.vreg.be en mijnenergie.be. Voorts maakte telkens

18% al eens gebruik van energie-vergelijker.be en/of test-aankoop.be. Andere online prijsvergelijkers worden door minder dan 1 op 10 respondenten

gebruikt. Een derde van de respondenten (35%) heeft (nog) geen enkele van de in de vragenlijst vermelde online prijsvergelijkers gebruikt.

De online prijsvergelijker van de VREG wordt quasi uitsluitend door respondenten uit Vlaanderen gebruikt (44% t.o.v. 5% in Brussel en 1% in

Wallonië. Respondenten uit Brussel en Wallonië hebben in vergelijking met respondenten uit Vlaanderen vaker al eens gebruik gemaakt van:

energie-vergelijker.be (resp. 23% en 26% t.o.v. 13%), test-aankoop.be (resp. 24% en 22% t.o.v. 14%) en aanbieders.be (resp. 15% en 13%

t.o.v. 5%). compacwape.be wordt het vaakst gebruikt door respondenten in Wallonië (16% t.o.v. 1% in Brussel en 3% in Wallonië) en brusim.be

wordt het vaakst door respondenten uit Brussel gebruikt (12% t.o.v. 1% in Vlaanderen en 0% in Wallonië).

Varia

Online prijsvergelijker
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 47: Welke online prijsvergelijker heeft u wel eens gebruikt? (meerdere antwoorden mogelijk)
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6 op 10 respondenten controleert (bijna) altijd de jaarafrekening van het energiecontract; een vierde van de respondenten (23%)

controleert dit soms. 1 op de 5 respondenten (19%) controleert nooit de jaarafrekening van het energiecontract.

Respondenten uit Vlaanderen controleren significant vaker (bijna) altijd hun jaarafrekening in vergelijking met respondenten uit

Brussel (resp. 61% t.o.v. 48%). Voor het overige zijn er geen significante verschillen tussen de regio’s.

Varia

Controle jaarafrekening energiecontract

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 48: Controleert u de jaarafrekening van uw energiecontract?
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Een derde van de respondenten (35%) controleert de energiefactuur (jaarafrekening) niet (altijd), omdat ze denken dat deze wel juist zal zijn.

3 op de 10 respondenten (30%) doen (bijna) geen controle wegens te moeilijk en 22% omdat er te veel informatie op de energiefactuur staat.

Even zoveel respondenten (22%) geven aan geen tijd hebben om de energiefactuur (bijna) altijd te controleren. Tot slot laat 18% van de

respondenten weten (bijna) geen controle te doen wegens geen interesse.

In alle regio’s worden dezelfde redenen aangehaald om de energiefactuur niet (altijd) te controleren.

Varia

Controle energiecontract

Vraag 49: Waarom controleert u uw energiefactuur niet (altijd)? (meerdere antwoorden mogelijk)

Basis: respondenten die hun energiefactuur niet (altijd) controleren (N=631; excl. 7 ‘missings’)
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Besparing leverancierwissel

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

De twee vaakst vernoemde onderdelen van de energiefactuur waarop respondenten menen te kunnen besparen door van leverancier te

veranderen, zijn energie (42%) en abonnementskost (35%); minder vaak aangeduid, zijn netkosten (14%) en taksen en heffingen (7%).

1 op de 7 respondenten denkt met een leverancierwissel op alle 4 voornoemde onderdelen te kunnen besparen.

Een derde van de respondenten (33%) weet niet op welke onderdelen van de energiefactuur ze kunnen besparen via een leverancierwissel.

Respondenten in Vlaanderen denken significant vaker te kunnen besparen op de abonnementskost (40% t.o.v. 28% in Brussel en 30% in Wallonië),

terwijl in Wallonië meer respondenten denken op alle onderdelen te kunnen besparen vergeleken met Vlaanderen (resp. 17% t.o.v. 12%).

Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 50: Op welk onderdeel van uw energiefactuur kan u besparen door van leverancier te veranderen? (meerdere antwoorden mogelijk)
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56% van de respondenten denkt niet dat er bij sommige elektriciteitsleveranciers meer stroomonderbrekingen kunnen zijn dan bij andere;

8% denkt dat dit wel zo is. Een grote groep respondenten (36%) weet niet of deze stelling al dan niet waar is.

In Vlaanderen geeft een significant hoger aandeel respondenten aan dat deze stelling fout is (64% t.o.v. 41% in Brussel en 44% in

Wallonië). In Brussel en Wallonië geven meer respondenten aan het niet te weten (resp. 47% en 48% t.o.v. 28% in Vlaanderen).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Varia

Onderbrekingen: elektriciteit
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 51a: In welke mate gaat u akkoord met volgende uitspraak: 

“Bij sommige elektriciteitsleveranciers kunnen er meer stroomonderbrekingen zijn dan bij andere.”
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De helft van de respondenten (52%) denkt niet dat er bij sommige aardgasleveranciers meer onderbrekingen kunnen zijn dan bij andere;

6% denkt dat dit wel zo is. Een grote groep respondenten (43%) weet niet of deze stelling al dan niet waar is.

In Vlaanderen geeft een significant hoger aandeel respondenten aan dat deze stelling fout is (62% t.o.v. telkens 37% in Brussel en

Wallonië). In Brussel denken meer respondenten dat deze stelling waar is (11% t.o.v. 6% in Vlaanderen en 3% in Wallonië).

Tot slot ligt het aandeel respondenten die aangeven niet te weten of deze stelling al dan niet waar is, significant hoger in Brussel en

Wallonië (resp. 52% en 59% t.o.v. 32% in Vlaanderen).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Varia

Onderbrekingen: aardgas
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 51b: In welke mate gaat u akkoord met volgende uitspraak: 

“Bij sommige aardgasleveranciers kunnen er meer onderbrekingen zijn dan bij andere.”
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3 op de 10 respondenten beschikken over de tariefkaart van hun lopende contracten of weten waar ze dit kunnen terugvinden

tegenover 7 op de 10 respondenten beschikken niet over de tariefkaart en weten ook niet waar dit terug te vinden.

In Vlaanderen beschikken significant meer respondenten over de tariefkaart (of weten waar dit te vinden) dan in Wallonië (resp.

33% t.o.v. 25%).

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Varia

Tariefkaart
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 51: Beschikt u over de tariefkaart van uw lopende contracten of weet u waar u dit kan terugvinden?
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6 op de 10 respondenten (59%) voelt zich niet voldoende geïnformeerd over de energiemarkt; 4 op de 10 wel.

Vlaanderen telt een significant groter aandeel respondenten die zich geïnformeerd voelen over de energiemarkt in vergelijking

met Brussel en Wallonië (resp. 47% t.o.v. 25% en 36%). Brussel kent het laagste aandeel respondenten die zich voldoende

geïnformeerd voelen.

(N=896)

(N=158)

(N=498)

(N=1.552)

Varia

Geïnformeerd over energiemarkt
Basis: alle respondenten (N=1.552)

Vraag 52: Bent u voldoende geïnformeerd over de energiemarkt?
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Meer informatie over energiemarkt

4%

2%
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1%

19%
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30%

30%
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50%
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Ik wens geen informatie te ontvangen.

Ik weet het niet

Andere

Informatie over verschillende soorten producten (andere)

Zijn er kosten verbonden aan het veranderen van leverancier?

Hoe en door wie wordt een leverancierswissel geregeld?

Informatie over groene versus grijze energie

Hoe kan ik mijn verbruik kennen / opvolgen?

Informatie over vaste versus variabele prijs

Wat kan ik doen om mijn energiefactuur te verlagen?

Basis: respondenten die zich niet voldoende geïnformeerd voelen (N=912)

Vraag 54: Waarover zou u meer informatie wensen? (meerdere antwoorden mogelijk)

De helft van de respondenten die zich onvoldoende geïnformeerd voelen, wenst meer informatie over hoe de energiefactuur te verlagen

(50%) en/of het verschil tussen een vaste en variabele prijs (47%). Voorts wensen 3 op de 10 respondenten meer informatie over hoe het

verbruik te kennen / op te volgen (30%) en/of het verschil tussen groene en grijze energie (30%). Tot slot wenst een vijfde meer informatie

over hoe en door wie een leverancierwissel geregeld wordt (21%) en/of er kosten verbonden zijn aan het veranderen van leverancier (19%).

Tussen de regio’s kan één significant verschil worden vastgesteld: in Vlaanderen wensen meer respondenten informatie te ontvangen over

hoe de energiefactuur te verlagen dan in Wallonië (resp. 54% t.o.v. 44%).
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Conclusies
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✓ 78% van alle respondenten gebruikt elektriciteit voor het koken. 35% verwarmt het sanitair water met 

elektriciteit, een kwart van de respondenten gebruikt elektriciteit om de woning bij te verwarmen en 17% 

gebruikt het als hoofdverwarming. In Brussel wordt dit laatste significant meer gedaan dan in 

Vlaanderen (resp. 23% t.o.v. 15%).

✓ 67% van alle respondenten heeft geen zonnepanelen, dit aandeel loopt in Brussel zelfs op tot 90%. Het 

aanzienlijke verschil met Wallonië (71%) en Vlaanderen (61%) is significant; ook het verschil tussen 

beide laatstgenoemde is significant.

Fotovoltaïsche zonnepanelen worden het meest aangewend (28%). In Vlaanderen bedraagt dit aandeel 

33%, hetgeen significant hoger is dan in Wallonië (26%) en in Brussel (7%). 

✓ De meest voorkomende elektriciteitsmeter is de tweevoudige, analoge meter (dag en nacht) (44%). 

Verder blijkt de woonst van 34% van de respondenten uitgerust  te zijn met een analoge enkelvoudige 

meter (dag). Betreffende de digitale meter: deze is terug te vinden in de woning van 11% van alle 

respondenten.

✓ Ongeveer de helft van alle respondenten (49%) kent zijn/haar jaarlijks elektriciteitsverbruik niet.

De Brusselse respondenten zijn significant het minst op de hoogte van hun jaarlijks verbruik (34%) in 

vergelijking met Vlaamse en Waalse respondenten (resp. 55% en 51%); ook het verschil tussen beide 

laatstgenoemden is significant.

De drie belangrijkste redenen waarom men het jaarlijks elektriciteitsverbruik niet kent, is op de eerste 

plaats dat men de jaarafrekening heeft weggegooid (29%), gevolgd door geen interesse (26%) en een 

té ingewikkelde factuur (25%).

Verbruik : Elektriciteit
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✓ Iets meer dan de helft van alle respondenten (54%) verbruikt jaarlijks in totaal meer dan 2.500 kWh. 

16% van alle respondenten verbruikt meer dan 5.000 kWh per jaar ten opzichte van 7% waarvan het 

verbruik minder dan 0 kWh bedraagt. In Vlaanderen heeft 10% van de respondenten een dergelijk laag 

verbruik, wat een significant hoger aandeel is dan in Wallonië (4%). 

Hoe groter het gezin, hoe hoger het verbruik: bijna drie kwart van de respondenten met 5 of meer 

gezinsleden (72%) verbruikt jaarlijks in totaal meer dan 2.500 kWh waarvan 43% zelfs meer dan 5.000 

kWh.

De respondenten die in een open bebouwing wonen, verbruiken jaarlijks significant meer dan zij die 

wonen in een appartement of studio.

✓ De mediaan van de jaarlijkse elektriciteitskost voor alle respondenten bedraagt € 700 per jaar. In 

Brussel ligt deze mediane jaarlijkse kost opvallend lager dan in Vlaanderen en Wallonië (resp. € 570 per 

jaar t.o.v. € 706 - € 750 per jaar).

Voor de respondenten met een contract bij de elektriciteitsleveranciers Eneco, Luminus en Engie 

Electrabel wordt de hoogste mediaan van de jaarlijkse elektriciteitskost genoteerd (€ 750 tot € 780 per 

jaar). De respondenten aangesloten bij Mega en Lampiris kennen samen met de andere elektriciteits-

leveranciers een mediaan elektriciteitskost van ongeveer € 600 per jaar.

✓ Voor 69% van alle respondenten bedraagt het aandeel van de elektriciteitskosten t.o.v. van hun 

maandelijks netto gezinsinkomen 0 tot 5%. Voor 21% is dit tussen 5% en 10% en voor 10% van de 

respondenten gaat het om meer dan 10% van hun maandelijks netto gezinsinkomen.

Verbruik : Elektriciteit
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✓ 57% van alle respondenten is al eens veranderd van elektriciteitsleverancier; 43% nog nooit.

Vlaanderen kent het grootste aandeel respondenten die al eens van elektriciteitsleverancier veranderd 

zijn (63%). In Brussel daarentegen wordt het minste veranderd van elektriciteitsleverancier (38%).

✓ Van de respondenten die al eens van elektriciteitsleverancier veranderd zijn, deed drie kwart (76%) dit 

minstens één keer in de voorbije 3 jaar en 69% deed dit de laatste keer in de afgelopen twee jaar (d.i. 

na 1/1/2018). Bij  5% van de respondenten die al eens van elektriciteitsleverancier veranderd zijn, 

gebeurde dit de laatste keer vóór 2006.

De twee belangrijkste redenen van leverancierwissel van de laatste keer zijn: een interessanter tarief of 

promotie bij een andere leverancier (67%) en de deelname aan een groepsaankoop (21%).

De voornaamste reden voor respondenten om nog nooit van elektriciteitsleverancier veranderd te zijn, 

is de algemene tevredenheid over de huidige leverancier (60%). Andere vaak vermelde redenen zijn: de 

twijfel dat het goedkoper zal zijn (26%), gewoonweg geen zin om te veranderen (22%) en/of het 

financiële voordeel is te klein is (21%). 

✓ 13% van alle respondenten zou van elektriciteitsleverancier veranderen voor reeds een jaarlijkse 

besparing van € 25 tegenover 20% die een jaarlijkse besparing van minstens € 200 wilt. 9% van alle 

respondenten zou pas veranderen bij een jaarlijkse besparing van € 400.

Opvallend: 18% van de respondenten wil niet van elektriciteitsleverancier veranderen, ongeacht de 

eventuele jaarlijkse besparing.

✓ Een derde van de respondenten (33%) sloot hun huidig elektriciteitscontract af via de website van de 

leverancier. Gevolgd door telkens 13% van de respondenten die hun elektriciteitscontract afsloot via 

een online prijsvergelijker of via een groepsaankoop.

18% van de respondenten weet niet via welk verkoopkanaal ze hun huidig elektriciteitscontract afsloten.

Leverancierwissel : Elektriciteit
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✓ 39% van de bevraagde respondenten is momenteel klant bij Engie Electrabel voor elektriciteit.

De top 5 wordt vervolledigd door Luminus, Mega, Lampiris en Eneco die elk elektriciteit leveren aan 

10% tot 12% van de respondenten.

✓ Gevraagd naar de specifieke naam van hun huidig product voor elektriciteit, geeft 71% van de 

respondenten aan dit niet te kennen (ondanks de bijkomende tip dat dit op elke factuur vermeld staat).

✓ 64% van de respondenten heeft een contract met een vaste elektriciteitsprijs afgesloten; 15% koos voor 

een variabele elektriciteitsprijs.

21% van de respondenten weet niet of ze een vaste of variabele elektriciteitsprijs hebben.

✓ Twee derde van de ondervraagde respondenten (68%) weet niet hoeveel de jaarlijkse abonnements-

kost van het huidig elektriciteitscontract bedraagt.

De mediaan van de jaarlijkse abonnementskost – van de respondenten die hiervan op de hoogte zijn –

bedraagt € 12 per jaar. 

✓ 34% van alle respondenten geeft aan een elektriciteitscontract van 1 jaar te hebben, bijna even zoveel 

(29%) heeft een elektriciteitscontract van onbepaalde duur. Elektriciteitscontracten van 2, 3, 4 of 5 jaar 

zijn minder courant (tussen 1% en 13%). 

18% van de respondenten kent de looptijd van het huidig elektriciteitscontract niet.

Leverancierwissel : Elektriciteit
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✓ 60% van alle respondenten gebruikt aardgas. De Brusselaars en de Vlamingen gebruiken significant 

vaker aardgas dan de Walen (resp. 70% en 69% t.o.v. 41%).

✓ Algemeen wordt aardgas voornamelijk gebruikt voor het verwarmen van de woning (56%) en het 

verwarmen van het sanitair water (43%). Slechts 20% van de respondenten die aardgas gebruiken, 

doet dit voor het koken.

De Vlamingen en Brusselaars maken significant meer gebruik van aardgas voor het verwarmen van 

hun woning/sanitair water dan de Waalse respondenten (resp. 66%, 52% en 60%, 44% t.o.v. 36%, 

26%). Verder koken de Brusselaars ook significant meer op aardgas dan de Vlamingen en Walen (resp. 

30% t.o.v. 19% en 18%). 

✓ De aardgasmeter die men het meeste terugvindt in de woningen van de respondenten met aardgas is 

de analoge meter (82%).

Betreffende de budgetmeter, deze is in de woning aanwezig van slechts 2% van de respondenten die 

aardgas gebruiken. Naar regio, wordt deze meter in Wallonië significant meer gebruikt wordt dan in 

Vlaanderen (resp. 6% t.o.v. 1%).  

✓ 59% van de resp. respondenten geeft aan hun jaarlijks aardgasverbruik niet te kennen. 41% weet dit 

wel. Het aardgasverbruik is het meest gekend in Vlaanderen waar een significant hoger aandeel 

genoteerd kan worden en dan in Wallonië en Brussel (resp. 48% t.o.v. 30% en 24%). 

De belangrijkste drie redenen waarom men het jaarlijks aardgasverbruik niet kent, is op de eerste plaats 

dat men de jaarafrekening heeft weggegooid (28%), gevolgd door geen interesse (26%) en een té 

ingewikkelde factuur (25%). Deze top 3 noteren we ook bij de verdeling naar de regio’s. 

✓ 48% van de respondenten die hun jaarlijks aardgasverbruik in kWh kennen, verbruikt tussen 5.001 en 

17.000 kWh per jaar (48%). 27% verbruikt minder dan 5.000 kWh per jaar.

Verbruik : Aardgas
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✓ Hoe groter het gezin, hoe hoger het verbruik. 47% van de alleenstaanden die aardgas gebruiken, 

verbruikt minder dan 5.000 kWh per jaar. Bij respondenten die minstens met 2 gezinsleden zijn, 

verbruikt 7% tot 29% minder dan 5.000 kWh per jaar. 

48% van de respondenten die woonachtig zijn in een appartement of studio geeft aan minder dan 

5.000 kWh per jaar aardgas te verbruiken; dit is een significant hoger aandeel dan de 

aardgasgebruikers die woonachtig zijn in een rijwoning, een halfopen bebouwing alsook een open 

bebouwing (resp. 48% t.o.v. 23%, 20% en 21%).

✓ Voor 44% van de aardgasrespondenten die hun verbruik in m³ ingevuld hebben, ligt het jaarlijks 

aardgasverbruik van hun gezin tussen 486 en 1.535 m³. 23% van de resp. respondenten geeft aan 

minder dan 485 m³ per jaar te verbruiken. 

51% van de bewoners van een appartement of studio verbruikt minder dan 485 m³ per jaar. Dit is een 

significant hoger aandeel dan genoteerd kan worden voor de bewoners in een halfopen of open 

bebouwing (resp. 17% en 14%).

✓ De mediaan van de jaarlijkse aardgaskosten voor de respondenten met aardgas bedraagt € 600 per 

jaar. De jaarlijkse aardgaskosten zijn het laagst voor respondenten in Brussel (mediaan € 469 per jaar) 

en het hoogst voor respondenten in Wallonië (mediaan € 750 per jaar). 

Er kunnen geen verschillen worden vastgesteld inzake jaarlijkse aardgaskosten tussen de grootste 

aardgasleveranciers : de mediaan bedraagt € 600 per jaar voor Engie, Mega, Lampiris, Eneco 

tegenover € 657 per jaar voor  Luminus.

✓ Voor 69% van de respondenten met aardgas bedraagt het aandeel van de aardgaskosten t.o.v. het 

maandelijks netto gezinsinkomen 0% tot 5%. Bij 21% bedraagt deze kost 5% tot 10% van het 

maandelijks netto gezinsinkomen, en bij 10% is dit meer dan 10% van het maandelijks netto gezins-

inkomen. 

Verbruik : Aardgas
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✓ Van alle respondenten die aardgas gebruiken is 54% al eens veranderd van aardgasleverancier. 46% nog 

nooit.

In Vlaanderen ligt het aandeel respondenten die reeds van aardgasleverancier veranderd zijn significant hoger 

dan in Brussel en Wallonië (resp. 62% t.o.v. 33% en 42%); dit ligt in lijn met de vaststelling inzake wissel van 

elektriciteitsleverancier.

✓ Van de respondenten die al eens van aardgasleverancier veranderd zijn, deed 80% dit minstens één keer in de 

voorbije 3 jaar en 73% deed dit de laatste keer in de afgelopen twee jaar (dit is na 1/1/2018). Bij 3% van de 

respondenten die al eens veranderd zijn van aardgasleverancier, gebeurde dit de laatste keer vóór 2006.

De twee belangrijkste redenen van aardgasleverancierwissel van de laatste keer zijn: een interessanter tarief of 

promotie bij een andere leverancier (66%) en de deelname aan een groepsaankoop (30%). 

De voornaamste reden voor respondenten om nog nooit van aardgasleverancier veranderd te zijn, is de 

algemene tevredenheid over de huidige leverancier (60%). Andere vaak vermelde redenen zijn: de twijfel dat 

het goedkoper zal zijn (26%), gewoonweg geen zin om te veranderen (22%) en/of het financiële voordeel is te 

klein is (21%).

✓ Van de respondenten die aardgas gebruiken zou 15% van leverancier veranderen voor een jaarlijkse besparing 

van € 25 tegenover 18% die een jaarlijkse besparing van minstens € 200 wilt. 7% zou pas veranderen bij een 

jaarlijkse besparing van € 400.

Opvallend: 17% van de respondenten met aardgas wil niet van aardgasleverancier veranderen, ongeacht de 

eventuele jaarlijkse besparing.

✓ 33% van de respondenten met aardgas sloot het huidig contract af via de website van de aardgasleverancier. 

Bij 18% werd het huidig aardgascontract afgesloten via een groepsaankoop en bij 13% gebeurde dit via een 

online prijsvergelijker. 

17% van de respondenten weet niet meer via welk verkoopkanaal het huidig aardgascontract werd afgesloten.

Leverancierwissel : Aardgas
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✓ Net zoals voor elektriciteit kon worden vastgesteld, is ook voor aardgas Engie Electrabel de 

voornaamste leverancier van de respondenten (36%). De top vijf wordt vervolledigd door Mega (15%), 

Lampiris (11%), Eneco (10%) en Luminus (9%).

✓ Gevraagd naar de specifieke naam van hun huidig product voor aardgas, geeft 74% van de 

respondenten aan dit niet te kennen (ondanks de bijkomende tip dat dit op elke factuur vermeld staat).

✓ 58% van de respondenten met aardgas hebben een contract met een vaste aardgasprijs afgesloten; 

17% koos voor een variabele aardgasprijs. 25% van de respondenten weet niet of ze een vaste of 

variabele aardgasprijs hebben.

✓ 7 op de 10 respondenten weet niet hoeveel de jaarlijkse abonnementskost van het huidig aardgas-

contract bedraagt. 

De mediaan van de jaarlijkse abonnementskost voor aardgas – van de respondenten die hiervan op de 

hoogte zijn – bedraagt € 6 per jaar. Het gemiddelde wordt omhoog getrokken door extreme maxima 

(€ 51 per jaar).

✓ Bij 36% van de respondenten bedraagt de looptijd van het huidig aardgascontract 1 jaar; 13% heeft 

een aardgascontract van 3 jaar. 26% van de respondenten met aardgas heeft een aardgascontract van 

onbepaalde duur. Een looptijd van 2, 4 of 5 jaar is veel minder courant. 

19% van de resp. respondenten is niet op de hoogte van de looptijd van het huidig aardgascontract.

Leverancierwissel : Aardgas
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✓ 51% van alle respondenten voelt zich voldoende geïnformeerd over het verschil tussen een vaste 

energieprijs en een variabele energieprijs om hierin een bewuste keuze te kunnen maken. Dit houdt 

weliswaar in dat even zoveel respondenten zich onvoldoende geïnformeerd voelen over het verschil 

tussen beide.

Respondenten uit Vlaanderen geven aan beter geïnformeerd te zijn over het verschil tussen een vaste 

en variabele energieprijs in vergelijking met respondenten uit Brussel en Wallonië (resp. 57% t.o.v. 

36% en 44%). 

✓ 71% van alle respondenten weet dat ze op elk moment gratis van leverancier kunnen veranderen

zolang een opzegtermijn van 1 maand gerespecteerd wordt. 

11% meent (foutief) dat deze stelling niet waar is en 18% heeft geen idee of de stelling waar of niet 

waar is.

✓ 80% van de alle respondenten weet dat ze elektriciteit en aardgas bij een verschillende leverancier

kunnen afnemen. 5% meent (foutief) dat ze beide bij dezelfde leverancier moeten afnemen en 15% 

heeft geen idee of dit al dan niet moet.

✓ 84% van de respondenten geven correct aan dat ze niet zonder elektriciteit en/of aardgas dreigen te 

vallen wanneer ze veranderen van leverancier. 4% meent (foutief) dat dit wel kan gebeuren en 12% 

geeft aan het niet te weten.

✓ 64% van de respondenten heeft al van de CREG gehoord; 36% niet.

Respondenten uit Vlaanderen hebben al significant vaker van de CREG gehoord dan respondenten uit 

Brussel en Wallonië (resp. 75% t.o.v. 45% en 50%). 

Varia: Kennis en Informatie
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✓ De twee vaakst gebruikte online prijsvergelijkers (door telkens 26% van de respondenten), zijn 

vtest.vreg.be en mijnenergie.be. De volgende twee meest vermelde online prijsvergelijker zijn: energie-

vergelijker.be en test-aankoop.be (telkens 18% van de respondenten).

35% van alle respondenten heeft (nog) geen enkele van de in de vragenlijst vermelde online 

prijsvergelijkers gebruikt.

✓ 59% van alle respondenten controleert (bijna) altijd de jaarafrekening van het energiecontract; 23% 

doet dit soms.

19% van de respondenten controleert nooit de jaarafrekening van het energiecontract.

De redenen van niet (altijd) controle van de energiefactuur (jaarafrekening) zijn:  de factuur zal wel juist 

zijn (35% van de respondenten), de factuur is te moeilijk (30%), er staat te veel informatie (22%), geen 

tijd (22%) en tot slot geen interesse (18%).

✓ De twee vaakst vernoemde onderdelen van de energiefactuur waarop respondenten menen te kunnen 

besparen door van leverancier te veranderen, zijn energie (42%) en abonnementskost (35%); minder 

vaak aangeduid, zijn netkosten (14%) en taksen en heffingen (7%). 

14% van alle respondenten denkt met een leverancierwissel op alle 4 voornoemde onderdelen te 

kunnen besparen.

33% van de respondenten weet niet op welke onderdelen van de energiefactuur ze kunnen besparen 

via een leverancierwissel.

Varia: Kennis en Informatie
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✓ 56% van de respondenten denkt niet dat er bij sommige elektriciteitsleveranciers meer stroomonder-

brekingen kunnen zijn dan bij andere; 8% denkt dat dit wel zo is.

36% van alle respondenten weet niet of deze stelling al dan niet waar is.

✓ 52% van de respondenten denkt niet dat er bij sommige aardgasleveranciers meer onderbrekingen

kunnen zijn dan bij andere; 6% denkt dat dit wel zo is. Een grote groep respondenten (43%) weet niet 

of deze stelling al dan niet waar is.

✓ 30% van alle bevraagde respondenten beschikt over de tariefkaart van hun lopende contracten of 

weten waar ze dit kunnen terugvinden tegenover 70% die hierover niet beschikken en ook niet weten 

waar dit terug te vinden.

✓ 59% van alle respondenten voelt zich niet voldoende geïnformeerd over de energiemarkt; 41% wel. 

50% van de respondenten die zich onvoldoende geïnformeerd voelen, wenst meer informatie over hoe 

de energiefactuur te verlagen en/of 47% wilt beter geïnformeerd worden over het verschil tussen een 

vaste en variabele prijs. 

30% van de resp. respondenten geeft verder aan meer informatie te krijgen over hoe het verbruik te 

kennen / op te volgen en/of het verschil tussen groene en grijze energie (30%).

Tot slot wenst 21% van de respondenten die niet voldoende geïnformeerd blijken te zijn, meer 

informatie over hoe en door wie een leverancierwissel geregeld wordt en/of er kosten verbonden zijn 

aan het veranderen van leverancier (19%).

Varia: Kennis en Informatie
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